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cumNicolaie lorga esjfe 
punea deunăzi tot în acest loc 
Ijcbifor Crainic ■*-  omul poli
ție căruia «Curendul» îi poartă 
$ mai necondiționată iubire, 
țolaie lorga este bărbatul 
lei Stat unic asupra căruia se 
K»rdă, într’o aclama ti vă și 
iecfiwtată armonie, eterogeni- 
iteâ independentelor de gân- 
lirp ale scriitorilor adunați cu 
ibertatea lor întreagă. în ju
ni Iul Pamfil Seicaru, la acea- 
tă foaie. Cultul iorgismului 
-îndărătnica scoală națională 
b omenie, de onestitate politi- 
i și de primat al culturii în 
irdinea socială — e unul din 
lunetele de așezare ale con
tactul ui moral ce ne leagă to-

AceaSta fiindu-ne. în chip 
instit mărturisită, atitudinea 
dletească față de marele pro- 
88or, o întrebare firească se 
oate isca din rândurile parți
alii său. — partid care, în 

politică ce străbatem, își 
țae legitim candidatura la 
lierna rea tării : de ce activi- 
itea «Curentului» nu e mai 
trâns legată de acțiunea ac- 
ială a d-lui lorga ?
'|iiiem să răspundem curat, 
trâ ocoliri, — cu franchețea 
spră a însuși respectului no- 
Iru pentru d-sa.
Negreșit că d. lorga este, pe 
tasupra oricărui drept ori 
irestigiu de partid, individua- 
itatea politică cea mai covâr- 
teare a vremei. E singurul ca. 
e, dela moartea lui Ion 1. C. 
iptianu, poate veni personal 
icu autoritate proprie, în fa- 
i răspunderilor celor mai pe-

Și, e iarăși cert că «omul cu 
D&inile curate» — cum îl nu- 
Dește așa de potrivit marele 
cotidian francez «l’lnforma- 
^n> — ar da tării acesteia ex
perimentată de toate ianteziile 
Monestității, prima guvernare 
to adevărat cinstită, care ar fi 
^prm chiar numai această in- 
lÂșife — prima guvernare rod- 
lica după seceta celor zece ani 
lin urmă.
Dar, intre dreptul incontes- 

tabil al d-lui lorga de a guver- 
U România, căreia îi dă de 
trteizeci ani suflet din suiletul 
du, și între guvernarea pe ca
rto întrevedem minunată, — 
tun hotar anevoios de trecut : 
Unt alegerile.

Nu puteți vedea pe d. lorga 
plrouând alegeri după rețeta 
liberală sau averescană, o, 
wlD. lorga furând urne, ur- 
psind satele, complotând cu 
andarmii, — iată ceeace nici 
tea mai perversă fantezie nu-și 
poate permite să admită. Ma
rtié profesor se găsește astfel 
blocat între dreptul său fără 
rtntestație și cinstea sa inalte- 
nbilă.

Așa, noi l’am priceput foarte 
bine când, acum câteva luni,— 
ii prevederea înțeleaptă a a- 
Ițavării crizei — a legitimat și 
t recomandat regenții un gu- 
rern Maniu.
Popularitatea nu e. fără în- 

ioială, garanția cea mai sigu 
ti a posibilităților de îndrep
tare ce țara așteaptă. Dar, po
pularitatea e cel puțin un sim
ptom. E simptomul contrazice- 
ijiprea exagerate a celor firești.

Or, d. lorga nu contestă — 
trident — că excluderea me
todică și prigonitoare a Ardea- 
lolui dela conducerea țării 
prin absolutismul lacom și ex
clusiv al liberalilor stăpâni de 
zece ani pe țară, e o ticăloasă 
întreprindere împotriva na
turii.. Din această contrazicere 
impudică a firii a ieșit starea 
de febra naționala, al cărui 
smptom e popularitatea diD ce 
bee mai avântată și. desigur, 
din ce în ce mai de nestăpânit, 
i national-ta ră nist il or.

I0R0A
Indiferent de ce considerare 

filosofico-politică putem acor
da acestei popularități, ea este 
un fapt. Unul din cele mai co
vârșitoare și mai active feno
mene ale vieții politice de du
pă război. Și el se înnobilează 
cel puțin cu o idee de netăgă
duit : cu revolta sacră a Ar
dealului împotriva sistemului 
îsgonirii dușmănoase a ardele
nilor dela conducerea Statului.

Aceasta e situația.
In ce ne privește, regretăm, 

firește, că tovărășia — realiza
tă, totuș, o clipă — dintre d. 
lorga ca reprezentant autentic 
al unui vechi regat care n’a 
fost chiar așa de păcătos cât 
politica ce-1 explota și între 
partidul românesc al vechiului 
Ardeal, s’a stricat (recunoaș
tem. nu din vina d-lui lorga I). 
Dar, nici frumoasa, așa de im
punătoarea «Federație», nici 
fuziunea cu doi șefi de mai 
târziu n’au putut dăinui. A 
fost cea mai mare dintre pagu
bele cari au amărît România.

Azi, problema ia o gravitate 
cu totul circumscrisă : în fața 
dictaturii zănatice si falimen
tare a liberalilor cari au prac
ticat inconștient o politică de 
excludere a Ardealului prin 
afișarea indiscretă și inutilă a 
unui brutal exclusivism de 
«vechi regățeni», stă partidul 
d-lui Maniu cu toată puterea 
și legimitatea drepturilor Ar
dealului.

Din nenorocire, d. lorga șî 
partidul său nu pot aduce a- 
cestei ultime faze a crizei so
luția deplinelor împăcării. Un 
guvern lorga îndeamnă tot un 
guvern fără Ardeal. — fiindcă 
Ardealul nu-1 pot reprezintă 
decât oamenii vrerii lui și ai 
tradiției lui mereu vii.

Dar, un guvern lorga ca ga
ranție a unei consultații în a- 
devăr libere și cinstite a votu
lui universal, e tot ceeace se 
impune mai logic și mai fericit 
in ora istorică turbure pe ca
re o trăim.

Și, poate — cine știe ? — în
tr’o asemenea asigurare de 
cinste electorală, ardelenii în
șiși și partidul național-țără- 
nesc în genere ar găsi și lim
pezirile trebuitoare pentru e- 
iicacitatea victoriei lor sigure.

Dem. Theodorescu

IN RUSIA
Există și în Rusia sovietică o or

ganizație polițienească. întocmai 
ca in statele burgheze!

La Moscova a avut loc, zilele tre
cute, congresul poliției sovietice. 
Acest congres — spune corespon
dentul unui confrate — „a concen
trat la Moscova numeroși condu, 
cători ai aparatului polițienesc 
sovietic și numeroși fruntași poli
tici”. Aproape ca și la noi!

Polițiștii sovietici au formulat 
plângeri diferite. „In Ucraina — a 
spus unul din polițiști — miliția 
a trebuit sa distribue din ordinul 
organelor judiciare 10 milioane ci
tații”. Este, veți recunoaște și dv., 
o abundență de procese. Pentru 
un stat, care și-a propus prin or
ganizarea lui de azi, să curme li
tigiile dintre cetățeni, este cel pu
țin un insucces...

Alți polițiști s’au plâns ca „în 
sate furturile s’au înmulțit *n  mod 
îngrozitor și viața locuitorilor de
vine tot mai amenințată”. Bizar! 
Căci într’o societate comunistă, în 
care totul este al tuturor și nimic 
nu este al unui singur individ, a 
fura este materialmente imposibil. 
Afară numai, dacă societatea co
munista este una pe hârtie și alta 
in realitate...

A mai vorbit la congresul poli
ției sovietice ruse și directorul ge
neral al închisorilor,- tov. Siroindt 
Acesta sa plâns că închisorile so
vietice sunt suprapopulate. „După 
părerea sa — relatează telegra
ma — aceasta se datorește faptu
lui că în Rusia sovietică cele mai 
neînsemnate fapte sunt pedeps’te 
cu închisoare”.

...Asta, firește, din pricină că 
cele mai importante sunt pedepsite 
cu moartea...

Telegrama aceasta vădește o 
stare de lucruri, pe care biurourile 
de propagandă sovietică — proba
bil din modestie — nu ne-o destai- 
nuesc.

In Rusia, sunt — așa dar — fur
turi ordinare, poliții care nu pot 
prididi cu pungașii și temnițe, în 
care se înghesue vmovați „de cele 
mai mici fapte”. Mai sunt, firește, 
și spânzurători, — dar telegrama 
vorbește despre congresul polițiș
tilor. Pom avea, sperăm, și congre
sul călăilor sovietici — în curând...

Până atunci, să însemnăm ace
ste detalii. Și să așteptăm altele, 
tot așa de interesante, asupra stă
rilor din Rusia sovietică.

L.ucul!’is

Greaua misiune a Regenței.— Cumpănă dreaptă între două 
partide care se urăsc.— Rostul combinațiilor de culise

Incontestabil că. în loc să se 
clarifice, situația politică mer
ge către o încordare din ce în 
ce mai mare. Pe măsură ce 
timpul trece, mult dorită des
tindere pare să devie din ce în 
qe mai greu de realizat, fiind*  
că întârzierea unei soluții 
tranșante a situației turburi 
de astăzi face să crească în- 
vierșunarea celor două mari 
pai tide, încleștate într’o bătă
lie, cum nu s’a mai pomenit în
viata publică a tarii noastre.

Dm întârzierea aceasta nu 
se poate face o vină factorului 
constituțional, fiindcă, în nici 
o clipă, nu trebuie să uităm 
că DE SOLE 1 IA REGENfEl, 
DEPINDE ASTAZ1 CONSOLI
DAREA ORDINEI CONSTI
TUȚIONALE IN STAT.

Regența și-a stabilit, neîn
doios, autoritatea în opinia pu
blică; trebuie însă să și-o desă
vârșească prin exercitarea ei, 
nediscutată și unanim accep
tată, in lupta dintre partidele 
politice. De aceea. în clipa de 
față, factorul constituțional stă 
atâta la cumpănă : fiindcă tre
buie să dea fării. în actuala 
criză politică, cea mai bună 
soluție.

Or, lucrul acesta nu este 
chiar atât de ușor, dacă luăm 
în considerare elementele rea
le ale situației.

NICI UN SINGUR OM DE SUT
In articolele pe care le scrie în 

„îndreptarea”, d. general' Ave
resem tAbis), analizând multiplele 
aspecte ale adunării de la Alba- 
luiia, face între altele și această 
constatare: „printre fruntașii con 
ducători ai partidului național- 
țărănist, nu se găsește nici un 
singur om de stat”. Și d. general 
Averescu scrie Apăsat, cu ma. 
juscule grase „nici un singur om 
ue stat”. yj

Am citit cu o deosebită atenție 
articolul de aproape o pagină de 
ziar, și n ani găsit defjmția pe ca
re o dă d. general Averescu no
țiunii „om de stat”; am găsit în 
schimb printre cuvintele de grea 
osândă svâriite asupra partidului 
uațional-țărănist și un răspuns 
prin eliminare, la o întrebare. 
Uităm. „Dar în 1928 ce putea sa 
pue în mișcare masele? Arzătoa
re» dorință a câtorva domni de a 
veni la putere, pentru a guverna 
poate mfti rău chiar decât cei de 
azi ? S’a uitat oare cu totul minu
nata administrație a Consiliului 
diriginte și stângacea guvernare 
a ministerului Vaida ?”

Se reia vechiul refren, ori de 
câte ori evenimentele pun pe pri
mul plan al politicei românești 
numele d-lui luliu Maniu, admi. 
nistrația Consiliului Dirigent.

Firește că acea administrație nu 
a fost strălucită: s’au*  văzut lip
suri și scăderi morale, o nesigu
ranță ce se împotmolea într’un 
birocratism exagerat până la stu
pizenie; dar, când se pomenesc 
toate aceste aspecte, puțin mă
gulitoare pentru activitatea Con
siliului Dirigent, se uita, cu o 
prea puțin mascată rea credința, 
anumite situații. In ce împrejurări 
s’a improvizat administrația Con. 
sil iul ui Dirigent

A fost o administrație preluată 
în chip normal d'ela foștii con.

Léon Bloy
de PAUL STER^AN

11
Astfel, din soarta pe care con

temporanii invidioși, „hotărîți de 
a-1 urmări până în rana lui Isus”, 
i-o pregătiseră, Leon Bloy trage, 
spre folosul sufletului său și pen
tru edificarea noastră, „o învăță
tură eroică, o pedagogie de leu”. 
Daca sânt momente în care ex» 
clamă cu o umbră de necaz că : 
„mai întotdeauna în oul meu de 
Paști se află un proprietar sau 
prăvăliași în arme”, și dacă une
ori mizeria neagră îi omoară ori
ce avânt : „sunt ca un viteaz dă
ruit de Dumnezeu cu o putere ex
traordinară, dar căruia i-au fost 
fărâmate cele două brațe, pentru 
ca el însuș sa aibă nevoie de a 
fi proteguit”, totuș Bloy nu va uita 
niciodată ca „suferința este o bi
nefacere atât de mare”... și chiar 
va striga : „Totul este de ado
rat. Daca Dumnezeu voește ca să 
sufăr, trăiască suferința!” Dease- 
naeni : „raiul pământesc eBte su
ferința, și acesta este singurul 
rai . j

< A fi cr^s+in <» n chemflrp înfri

CELE DOUA MARI FORȚE

Factorul constituțional se află 
astăzi între două mari partide. 
Cel liberal, care deține puterea, și 
care se sprijină pe tradiția lui a- 
proape seculară și pe o organiza
ție economică puternică ; cel na- 
ționai-țărănesc, în opoziție, luând 
forța uimitoare, de care dă dova
dă, din simpatia imensă, de netă
găduit, pe care i-o poartă massele 
adânci ale poporului.

O POLITICA DE STAT, NU 
PREA FERICIT INSPIRATA IN 
ULTIMUL DECEN1Ü, A CREAT 
INTRE ACESTE DOUA PARTI
DE, UN ABIS, PESTE CARE NU 
SE MAI POATE ARUNCA AS
TĂZI NICI O PUNTE DE ÎNȚE
LEGERE.

N ațional-ț braniștii cer puterea, 
pe baza evidentei oboseli a libera. 
Iilor, a nefericitei lor guvernări, 
pe deoparte ; iar pe de alta, pe 
baza voinței quasi-unanime a na- 
țiunei.

Liberalii nu vor să cedeze, fiind
că în intransigența adversarilor 
lor de astăzi, văd o mare primej
die viitoare pentru existența lor 
ca partid, bazată pe închegarea 
unei comunități de interese mate
riale, sprijinite dă marile lor insti
tuții financiare.

Aceasta este situația, căreia fac
torul constituțional trebuie să-t 
găsească soluția, care să~i satisfacă 
ve toți DAR CARE LUATA PA
RA CHIBZUINȚĂ, POATE ADU
CE UN REZULTAT TOCMAI 

ducători unguri? Când Ardealvl 
era străbătut de convulsiile revo
luționare, din care urma să nas
că o nouă ordine națională, când 
oandele înarmate de secui terori
zau ținuturile românești, când 
prin prăbușirea monarhiei austro. 
ungare toate servicide publice, 
toată structura statului se anarlii. 
za, a |uat ființă prima afirmație 
de stat românească: Consiliul 
uirigent.

In haosul Ardealului, în tu
multul de anarhie și-a făcut 
drum ideia de ordine românească. 
Ce înseamnă toate celelalte scă. 
deri inerente oricărei improviza
ții — mai aies făcute în ceața de- 
zordinei generale, față de valoa
rea poliOca a actului în sine.

Niciodată nu voi stropi valoa
rea militară a comandantului ar
matei a 11-a, valoarea generalu
lui Averescu deschizătorul, dru
mului dela Măraști, cu oribilele 
scăderi ale intendenții armatei pe 
care o comanda. Daca |a centrul 
de instrucție dela Bacău al ar
matei a ll.a, noi ofițerii veniti 
de pe front sa luam în primire 
nouile mitraliere franceze, noi 
ofițerii cu hainele rupte, priveam 
cu jind cum se lucra în atelierele 
centrului de instrucție pentru , di
verse dame, am fi noi îndreptățiți 
astăzi sa solidarizăm pe coman
dantul armatei a Il-a cu ge. 
nerozitățile vinovate ale subal
ternilor ?

Dacă la un resort al Consiliu
lui Dirigent au fost unele inten
ționate confuzii administrative, 
dacă un funcționar subaltern al 
Consiliului Dirigent a anticipat 
în mic iuțeala lui Tancredt toate 
aceste urâciuni nu pot scădea în. 
tru nimic valoarea politică, actul 
de maturitate politica a creerii li
nei autorități conducătoare în 
tumultul de anarhie ce năpădise

coșată: „Sunt sigur că Dumnezeu 
va face pentru mine ceeace întot
deauna a făcut: adică voiu fi mân 
tuit de orice primejdie grea, fie 
în cea din urmă secundă a celei 
din urmă minute, dar poate după 
ce am gustat cele mai rele chi
nuri. Dacă nu poate trece paha
rul acesta fără ca să-l beau, fie 
voia ta, rugăciune care va fi în 
curând cerută tuturor creștinilor 
și care se impune chiar de acuma 
tuturor combatanților noștri, 
chiar acelora cari nu au habar 
de creștini”. H ;

Și ce minunată taină nu în
cearcă să descifreze Bloy în su
doarea de sânge a vieții zilnice: 

„Mângâierea mea foarte adevă
rată e ca plătesc ceva. Trebuie ca 
în prezent să sufăr o leaca. A- 
tuuci când conturile vor fi în. 
chise, voiu înceta din suferință, 
iată totul, și voi fi poate mai 
tare decât mai înainte”.

•
De unde putea trage Bloy acea- 

Rtitndir»«, «toîcM dîr»

CONTRARIU, AD1CA SA NE
MULȚUMEASCĂ PE TOATA 
LUMEA.

Așa stând lucrurile, de ce sa ne 
mirăm că în fiecare zii se lansează 
combinații noui, de o extravaganță 
politică mai mult sau mai puțin 
uerosimilă ?

PALEATIVELE SITUAȚIEI

Toate aceste combinații nu 
sunt. în fond, decât răspunsuri 
firești, dorinței înaltelor foruri 
de a găsi «cea mai bună solu
ție».

Panica liberală ar putea fi. 
de pildă, calmată, printr’un 
guvern de tranziție, care să 
domolească elanul furtunos al 
națio nal-fărăn iști lor. Dar in
transigenta național - țărănistă 
nu accepta o asemenea soluție 
intermediară, fără garanții se
rioase de viitor.

Pe de alta parte, în atmosfe
ra de astăzi, se mai pot risca 
alegeri cu presiuni materiale ? 
Dar — răspund cei ce susțin 
amânarea soluției — ce ar în
semna alegerile libere cu libe
ra deslăntuire a urei învierșu- 
nate, ce separă azi taberele 
politice ?

Iată — în toată cruzimea ei 
—situația turbure de astăzi, a 
tât de încurcată, plină de atâ
tea grele eventualități.

Lx.

Ardealul și Banatul, pe urma pră
bușirii Austro-Ungariei. Consiliul 
ouigent numai așa trebue jude
cat : ca primă afirmație de s.at, 
a românilor m ținuturde de din
colo de Carpați. Și nu există im
provizație administrativă — și în. 
că ridicata intr o. ambianță de 
anarhie, gestată de spiritul nega
țiilor rcvoxu^uuure — care sa nu 
aioâ în chip iiresc scăderi dure
roase. Dar dacă toate scăderile 
consiliului Diligent sunt în bun^ 
parte explicabile uacă nu și scu
zabile, întrebăm ce explicație poi 
avea toate lipsurile unei adaiin s. 
.rații anarhizate ue aouzurile bu
nului plac ?

Chiar și d. general Averescu 
găsește ca administrația „este de
parte de a ii ceeace trebue să fie 
și că metodele de guvernare sunt 
condamnabile”, bine Înțeles spe
cificând caracterul liberal al ad
ministrației șî metodelor, uitând, 
cu grație, ca și administrația și 
metodele averescane nu s’au deo. 
sebit cu nimic de cele liberale.

Deci nu se pot invoca scăde
rile Consiliului Dirigent, improvi
zație de autoritate și administra
ție într’o ambianță de anarhie re
voluționară și de zăpăceală poli
tică, când în acești zece ani ad
ministrația statului român nu a 
isbutit să se curățe de sgura tutu
ror păcatelor.

Dela 1920 România a fost con. 
dusa de două partide: liberal și a| 
„poporului”. Poate să spună d. 
general Averescu dacă în acest 
timp țara a fost condusă cum tre
bue, deși în guvernele ce le-au 
dat aceste partide se presupune că 
au fost „numai oameni de stat” ?

Atunci ce valoare mai poate a. 
vea constatarea că „în partidul 
național-țărănist nu se găsește 
nici un singur om de stat” ?

Kamfil Șeicaru

va abundentă a rugăciunii zil
nice. Nimeni nu s’a rugat mai 
mult Domnului decât s’a rugat el. 
Cu atâta stăruință. Încăpățânare, 
obrăznicie chiar. Obrăznicie de 
copil care cere Tatălui fiindcă știe 
ca Acesta este nesfârșit de bun și 
dă totdeauna ceeace e bun. „Mă 
gândesc cu încăpățânare că un 
simplu „Tatăl nostru” spus cu 
credință de un om sărman și u- 
mil are mai multă putere pentru 
a străpunge cerul decât telesco
pul cel mai uriaș și că tot ce nu 
e rugăciune este iluzie.”

Căci Bloy ștje că „vom fi în
vingătorii lui Dumnezeu care nu 
cere decât să fie captiv”. Dar ia
tă o pildă ciudată de învierșu- 
narea cu care se ruga Bloy: „As- 
„tăzi de dimineață, rugându-mă 
„pentru voi și pentru cei patru 
„mandarini sacrificați, am mul
țumit stăpânei și mirelui său, a 
„cărui unealtă privilegiată ești, 
„în chipul următor în care obici- 
„nuesc: „Iți mulțumesc (Maica 
„prea Curată) dar nu e destul. 
„Fii perseverentă deci, mai os- 
„tenește încă, și lucrează pentru 
„mine cu puteri mereu noui”.

Legătura lui Bloy cu lumea ne
văzutului era plină de candoare. 
„Când am citit pentru întâia oa
ră în Fantei-#» Ăriostolilor”;

OFENSA ARIEI 
de RADU MIROSLAV

De câtăva vreme calea Victo
riei s’a împodobit ou două monu
mente de bronz: un biet soldat 
care dă ochii peste cap la intrarea 
grădinii Ateneului și un individ 
călăreț stropșind sub potcoave 
noua baie de lângă Teatrul Na
țional. Monumentele aunt expuse 
admirației universale și sunt opa 
rele a doi harnici antreprenori de 
oonfectiuni eroice. Numele dum
nealor le veți citi pe soclurile res
pective : sunt scrise magnific ca 
să se poată descifra de pe celalalt 
trotuar.

Cum să demonstrăm cititorilor 
noștri aceste două grozăvenii în 
bronz înțepenite fără jenă pe Ca. 
lea Victoriei î Ne dăm seama cât 
e de greu. Și ar fi foarte ușor dacă 
la noi în țară, sau la noi în Bu 
curești, ar exista o educație artis
tică a publicului. Dar există î 
Cum să judece publicul dacă un 
monument e artistic sau nu 1 Ar 
trebui să-l judece comparativ, — 
după ce a văzut îndelung o serie 
de monumente artistice. Dar unde? 
Bucureștiul nostru e plin de o. 
rori monumentale, — certificate 
perpetue ale trivialității de spirit 
și ale dezorientării artistice în 
conducerea acestei țari. Există, ex
cepțional și ca din întâmplare, 
câteva statui bune : Eliade Rădu. 
lescu, mai puțin Gheorghe Lazăr, 
Mihaiu-Viteazul care suferi de 
proporții pipernicite, — câte trele 
în fața Universității. Și, în plus, 
câteva monumente funerare la 
Belu, greu de descoperit in pădu
rea de strigoi în bronz și marmură 
din pioasa grădină a marților. 
Nici studii critice asupra lor nu 
s’au făcut spre a atrage și fixa a- 
tenția publicului«

Cultura plastică a publicului 
nostru o încă în stadiu de agrama. 
tism. Abia în ultmii ani, câțiva ti
neri scriitori, temeinic pregătiți șj 
cu gust, au început opera de o- 
rientare prin cronicile lor plastice 
publicate în ziare și reviste. Re
vista „Gândirea’’ face, în această 
direcție și cu enorme sacri Leii, o 
mare operă educativă. Dar publicul 
în vasta duzină a cârma intră și 
neorieatații noștri m-niștri nu e 
încă lămurit. Dacă ar fi, nu s’ar 
petrece ce se petrece. închipuiți vă 
pe străzile Parisului, ale Vienei 
sau ale Mii lichenului exhibate gro
zăveniile în bronz de care vorbim 
mai sus : publicul le-ar fi dărâ
mat într’o clipă ca ofense violente 
aduse gustului artistic I E adevă
rat că în centrele cu veche civili
zație există muzee și grandtoase 
monumente întrupate de geniile 
artei. Educația e ușoară și judeca
ta comparativă mult înlesnită. Din 
acest punct de vedere marele no
stru public are o generoasă scuză 
Comparate cu mogâldețele mai 
vechi ce rușinează Capitala Româ 
niei. noile orori expuse recent nu 
sunt nici mai bune nici mai rele.

Dar dacă marelui public i se 
poate găsi o scuză, miniștrii cari 
poartă răspunderea educației ar
tistice și autoritățile însărcinate să 
vegheze la înfrumusețarea orașe
lor noastre n’au nici una. Patro
nând asemenea grozăvenii, dove
desc că n’au nici o calitate să ocu
pe locurile înalte de îndrumători 
ai artei românești. Căci numai a- 
cestei desorientări se datorește re
centul exhibiționism imbecil și 
ofensator de pe Calea Victoriei.

XIV, acest amănunt minunat că 
Lycanienii, ascultând plini de mi
rare predicile bf. Favel și ale to
varășului său Sf. Barnabus și, 
luându.i drept zei sub chip ome
nesc, numiau pe Barnabus, Jupi- 
ter, iar pe Pavel, Mercur, am fost 
foarte isbit. Mi s’a părut în chip 
vident că acest Barnabus, ne- 

braica filius consolationis, pe ca
re păgânii îl luau drept Regele 
Zeilor, trebuia să fie, un perso
nagiu nesfârșit de tainic și vene
rabil. M’am hotărît atunci să.1 
venerez și să-l rog într’un chip 
foarte special și iată că nu am 
fost înșelat Sf. Barnabus a făcut 
pentru mine lucruri mari și în 
fiecare an aștept ziua lui cu o 
nerăbdare plină de dragoste.

In 11 Iunie trecut, văzusem cum 
trece ziua fără ca nici un semn 
din această mare solicitudine și 
eram foarte trist din această cau
ză. Dar iată, lucrurile luară o 
întorsătură și mai frumoasă. 11 
Iunie cădea în 1905, chiar în Du
minica cincizecimii, și praznuirea 
Sf. Barabus fusese amânată pen
tru 20 Iunie. Și iată că în acea 
zi chiar, am primit cea dinfâi 
scrisoare dela Maritaini cari e- 
rau atunci pentru mine niște ne- 
cupoșcuți.

Anul acesta vezi cr ac în-

Cei doi „artiști’’ expozanți sunt 
protejați de d. dr. O. Angeleecu, 
ministrul instrucției și fao parte 
din salonul Ateneului inaugurat 
de curând. Am citit cu stupoare că 
însuși ministrul artelor, d. Ah La- 
pedatu a vizitat acest salon de re
begiți, cu încântare și cu o dărnicie 
de jumătate milion. Ce.se petrece

(Continuare in pag. II-a)

Taurocrailc 
municipală

Hotărît lucru, cea mai proasta 
marcă de mașini municipale ră
mâne tot marca Costinescu, — 
după cum confirmă și cacofonia 
de mai sus, care o sugerează mai 
evocator.

A trecut ziua de 10 Mai, — dai 
după cum efluviile emoției noas- 
tre patriotice se retrag treptat, ir 
refluxul lor patetic, tot astfel du*  
pă serbarea națională desordinea 
semănată pe străzile Capitalei de 
bulamacii patriotici ai d-lui Costi
nescu dispare și ea cu o îndărăt
nică indolență. Asfalturile răscoli
te și desfundate ca de o eczemă 
subterană, — bietele noastre pa
vaje derizorii, sparte pentru a fa
ce loc proțapilor boiți cu chinoroz 
au rămas tot nereparate. Și gro 
pile urmează să fie nivelate cu 
timpul de bălegarul generos acu
mulat treptat de târnul unui mă
turător, venit să flageleze în zori 
murdăriile abundente acumulate 
pe străzile, vornicite de d. primar 
Costinescu, — cu putoarea madri
lenă (străzile, nu a. Costinescu).

Sunt oameni cari trăesc din 
mâncarimea mâinii, — lucru care 
îi îndeamnă să facă afaceri, fie cu 
împrumuturi, fie cu alte derivate. 
Sunt, iarăși, oameni cari trăesc 
dm mâncarimea limbii, — ceeace 
ii face să aiurească barierele fi 
Ateneele populare cu discursuri 
laxatioo-religioase. Și mai sunt fi 
oameni cari, — după ce sau im
pus o viață întreaga prin cucerni
ce ctitorii de latrine publice, fi 
prin pioase zidiri de biserici, — 
s au decis să trăiască până la 
moarte din mâncarimea străzilor 
orașului lor natal.

Unui din oamenii aceștia, —• de 
două ori mărime naturală, — este 
primarul-velerinar Costinescu. Cu 
o figură sculptată, parcă, în miez 
de pâine, d. Costinescu sa relevat 
de când împărțeșește complect lip
sit de miez, (tară aluzie la recen
ta scumpire a pâinii). Cu o statu
ră de bivolar din Far-West, fi cu 
un șezut cât două de-ale d-lui Ar- 
getoianu, d. Costinescu s’a arătat 
cu totul lipsit de fond. Hoțesc în 
juru-i, și la adăpostul umbrei ma
sive projectate de el pe noroiui 
Capitalei, toți leproșii morali ai 
Municipiului. Nu se mai jenează 
nimeni, — potlogăria comunală a 
trecut din faza latenta în cea evo
lutivă.

Primăria merge prost, Bucures- 
tenii se vaită de scumpete fi de 
jaf, — și cireada municipală con
tinuă sa sburde. D. Costinescu nu 
se îndură să măture un oraș pe 
care îl știe predispus să-l măture 
pe el însuși, la primul scuturat 
electoral. Și continuă să încuraje
ze și să tolereze toate inițiativele 
șperțului, printre subalternii săi, 
— pentrucă, în definitiv, acesta 
este și sistemul d-lui V intilă : este 
singurul mijloc de a-ți descoperi 
un fel de cinste, prin comparație, 
atunci când te simți blocat de per
versa aromă a împrumuturilor 
ruinătoare.

Ion Dîmitresca

tâmplă. Desigur că se va mai 
întâmpla și altceva încă. Știu ce 
am cerut. Te rog, scumpe prieten, 
dă atenție acestor admirabile con 
cordanțe. Fiecare din noi este 
în centrul a nenumărate combi
nații cari de cari mai tainice. Da
că ar da Dumnezeu să le vedem, 
am intra atunci în Paradis în- 
tr’un leșin de durere și de vo- 
luptate.”

Această dăruire în mâinile Ne. 
văzutului nu înseamnă deloc n- u 
tru experiența creștină a lui Blov 
renunțarea la libertatea pe care 
Dumnezeu o lasă omului. Din con 
tra, Bloy va predica totdeauna pe 
omul liber. „Nu e decât o singură 
predică dela Sf. Pavel încoace î 
a arăta oamenilor însemnătatea 
nesfârșită a actului liber”, și : 
..In așteptare, îți ofer spre me
ditație următoarele. Biserica po
vestește, astăzi, 29 Iunie, că poar
ta se deschide singură ultra în 
fața lui Petru. Care poartă ? 
„Poarta de fier care duce spre 
cetate”. Ea nu se deschide pentru 
ca Petru să fie liber ci fiindcă 
Petru este liber.

Și, în toate, spune Bloy, este un 
acord perfect între libertatea di
vină și libertatea umană”.

in H-a)
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LYSOFORM este brevetat în toate statele 
‘Fabrica sub controlul Ministerului Sănătății

Reprezentanta Generala București Str. N. Bălcescu No. 41
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OFENSA ARTEI•—’. <(Continuare din pagina I-a)

Ia Ateneu e deprimant - să adum 
toate nulitățile ariei., șt sa le ocro
tești. orientativ împotriva artei a- 
dévírate, expusă în aeelaș timp U 
Șosea sub patronajul Ministerului 
Artelor, iată o operă de pură 'de
magogie și dezorientare artistică. 
Céva mai mult, ministrul Artelor, 
încurajând pe rebegiți,. a bleste
mat în aeelaș timp, pubbc, salonul 
său oficial. Nu mai înțelegem ni
mic. r '

Dar 'din aceasta demagogie de
primantă au ieșit cele două gro
zăvenii în bronz care ofensează ac- 
taulmenfe Calea Victoriei. Fa
cem apel la criticii ’de artă să lă
murească insistent publicului pune 
tul acesta de vedere care este și al 
lor. Au prilejul să facă, în mod 
intuitiv» o mare lecție de educație 
plastică.

v Radu Miroalav
*——---------- XOX.....  —■->
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Numai cu RAX se 
curăță și spală toate 

obiectele casnice

CARNETUL. ZILEI

al lui

«te un medicMnerif’perfect; al ca
rierei părului, pleșnyjrei, țlrSțelor.

Cădere-a părului în*  cela mâj 
multe cazuri este a se ățribuî tărâ- 
țelor produse efe pielea capului, 
rare In schimb’ se explică prin a- 
ceea că stratul solzos al epidermei 
Sifere. Epiderma; oare îtt astf^ 
e cazuri se desface în ?otmă ’ds 

jolzi fini, închide țeava glandei 3« 
)eu, oare se ctesoliide în tocul îirw 
faiadé păr, ceeace are ea urmare, 

rădăcina: părului se ’distruge 
espectîv părul cade.

i Preparatul GAMA fa urma 
ompoziției sale speciale face posi

bilă disolvarea seului părului și 
promovează întărirea epidermei. 
Examinat și recomandat 'de me- 
aio!-, .. «átíw»’....

GAMA se primește î’n. ttfate far. 
taaciile și drogheriile. Prețul unei 
sticle de litru e de 240 lei,
prețul unei sticle de 7« litru Í60 
!eí, ” M

Instrucțiuni de utilizate ane- 
___

Reprezentanța generală ’ Far
macia Rozsnvay, Arad Piața A' 
rram Iancu<

ANUNȚ
Tribunalul Ilfov, secția Ho No

tariat, a adjudecat definitiv prin 
licitafie publcă, vânzarea averei 
soților Stoenesfcu, compusă din: 
Imobile și fabrică de săpun din 
București, strada Splaiul Maior 
Giurăscu; această vânzare fiind 
trecută asupra domnilor Nicu_ 
lescu-Ciufu, industriași din Târ- 
goviște.

Fiarele nccflng
ie aviație jlela Băneasa

(Aeroclubul Regal Roman și A- 
sociația Română pentru Propa
ganda Aviației, a organizat pen
tru Duminică 20 Mai orele 4 p. 
m. mari manifestăjri aviatice la 
Aerodromul Băneasa.

încă de Sâmbătă după amiază 
la Băneasa vor fi primiți marii a- 
viatori Costes și Lebrix de către 
oficialități, precum și de. publicul 
bucureștean.

In zilele de 20—21 Mai se vor 
disputa diferite cupe de către a- 
viatorii români și străini.

Vor avea loc aruncări, lansări 
(lin parașute individual» în grup 
și în. serie de mai multe para
șute.

Ca număr nou, va fi gura și să
riturile cu balonul.

Avioane străine .Tunkers și 
Fokker precum și Farmane Go- 
liath, Gourdon, Ansaldo, De Ha. 
vilfand, etc. vor executa sboruri 
cu pasageri, din public dând bote
zul aerului.

Pentru ca publicul asistent, să 
fie ținut tot timpul sborului la 
curent cu numerile ce ne petrec 
în aer, un serviciu perfect orga
nizat de Haut parlenr-uri va. da 
toate explicațiunile, ce vor putea 
fi astfel auzite la cele mai mari 
depărtări, de către toți, pe între
gul cuprins al aerodromului.

Pentru a se evita aglomerația, 
incidentele, precum și blocările 
de vehicule și pietoni, publicul 
este rugat a.și procura biletele 
din timp, cari se găsesc la toate 
magazinele de automobile, la 
Aeroclub, str. Clemenocau No. 10 
și Ia A. R. P. A. str. Lipscani 
No. 3, iar cu începere din ziua de 
Sâmbătă, acestea se vor găsi și în 
piețele: Sft Ghcorghe, Cercul 
Militar și Piața Victoriei.

Publicul este rugat a porni spre 
Băneasa încă dela orele 2 d. a.

<ox<

De închiriat 
0 cameră confortabilă 
centra str. Belvedere 5

A se adresa D-lui 
Marcu Levy str. Bel

vedere 5 parter

Dr Pani Zahareanu 
dela Facultatea de Medicină 

** clin Paris
Medic de copii. Raze Ultra-Vi- 

lete.
Str. Negru-Vodă IC Consult 2-4

5 Aceasta fiind concepția și viața 
Tui Léon Bloy, nu e de mirare 
cum de-a putut converti prin 
scrisu-i atâta lume. Unsprezece 
sunt cei pe cari numai el li știa. 
Dar cei pe care nu a putut să-i 
afle. Și, printre pomeniții unspre
zece se numără Jacques și Raissa 
Maritain. Unsprezece fini ! Care 
scriitor se poate lăuda cu atâtea 
nașteri din nou în urma, scrieri, 
lor lui. Iată o mărturie: „Știi cum 
au venit acești scumpi fini la mi
ne, Pierre van der Meer mi-a 
spus-o deseori : „Fără cărțile ta
le, n’aș fi putut deveni niciodată 
creștin.” Desigur, Dumnezeu ar 
fi putut sa se dispenseze de mine, 
pentru El și pentru ceilalți, dar 
El nu a voit-o. E evident și iată 
ce constitue chemarea mea, voca
ția mea.” ■ ''' i ■ ’

Acestor convertiți le oferea, 
Bloy, totdeauna hrană aspră : 
m.arn gândit, natural, la d-ta, azi 
dimineață, scumpe prieten. Prilej 
pentru a-mi spune în prezența lui 
Dumnezeu și pentru a spune lui 
Dumnezeu însuș că ai binemeri. 
țat ceva pentru zelul d-tale față 
de maica Lui. Nu am îndrăsnif 
să cer pentru d-ta chiar martirul, 
cu toate că acesta este harul cel 
mai de dorit, ci i-am cerut să ai 
o foarte mare dragoste (de lu
crurile sfinte) care te va*  duce 
mai târziu să-1 ceri chiar d_ta în-

Hm

Deasemeni : ..Vom trăi împreu
na o lună de zile, cum vom putea, 
rlar desigur mai fericiți decât toți 
cei cari și-au primit răsplata, în- 
|cetinându-ne desnra martiriu”»

Astfel a fost Léon Bloy. Per
sonalitate atât de bizară,4 dar, 
când cugeți mai adânc, atât de 
simplă. Tipica’, creștin_tipică. Su
flet fără întortochieri și dintr’o 
bucată. Ascultând în primul rând 
de porunca : „de nu veți deveni 
ca acești copii, nu veți putea in
tra în împărăția cerurilor”. Și to- 
tuș, cât de greu e să ajungi dacă 
nu să împlinești în viața ta pro
prie ceeace el a avut curajul și 
harul să îndeplinească, cel puțin 
să înțelegi pe deplin crucea lui, 
cruce de mirean : „Paradisul pă
mântesc este suferința și nu exis
tă altul afară de acesta. Știi a- 
ceasta, dar la 20 de ani și chiar 
mai târziu poți să o uiți. Sântem 
beți de bucurie astăzi, iar mâine 
devenim niște bătrâni, niște foar
te sărmani bătrâni, o șitim, o, 

Termier, și nu mai rămâne decât 
ceeace am dat lui Isus Hristos, su
fletele, sufletele prea iubite Lui, 
nesfârșit de prețioase, pe care 
într’atâta le-a dorit”«

*
Nădăjduiesc că cele do mai 

sus vor face pe cititor, dacă nu 
să urmeze, cel puțin să urmăreas
că cu simpatie experiența lui 
Bloy. Și nu va fi vreme pierdută. 
E bine să fii prin apropierea-i. 
Cum spunea chiar eȚcu un umor 
minunat: Nu te oțărî dacă ți se 
pare că ești păcătos, prietene. 
Dacă m’ai ajutat ori oel puțin 
m‘ai privit cu simpatie, te voiu 
lua lângă mine când va fi să in
tru ’n rai, și voiu spune : „Dom
nul acesta este cu mine !”

PAUL STER IAN

Expoziția cărții Florența
> ■- ? .... .

Au participat numai statala amica Italiei. — 
Un alt Mm industrial german. — l Orii expun 
Mrțl fi «tOtlstici tendențioase. — ___

mâniei. — O D-r», cireia li plac misiunile.
Prestigiul cărții noastre e în 

creștere în fața străinătății: Ca și 
iu anii trecuți, sectorul românesc 
a făcui o deosebită impresie. Au 
participat la această expoziție nu
mai tarile prietene Italiei.

Prin urmare Austria, Rusia, Bul 
garia, Turcia, Jugoslavia n’au fost 
reprezentate.

Rusia a avut o expoziție a căr
ții în Germania S’au prezentat 
numai cu broșuri de propagandă 
și statistici. Technica într’nn stil 
ultramodernist. Literatura comu
nistă nu se mărginește acum decât 
la traduceri din franțuzește și ger
mană, păstrând aeelaș titlu — și 
denaturând fondul — potrivit 
principiilor lor comuniste, fn pri
vința aceasta Franța și Germania 
s’au hotarît să facă un protest.

In expoziția de la Florența — 
în primul plan stă,’ bineînțeles, 
Italia. Firme mari ca Allinari au 
prezentat o superbă ediție de lux 
a lui Boccacio. Librăria Dante — 
aduce operele complecte ale lui 
Dante, luxos tipărite, format ma
re. Un singur volum costă 7—8 
mii lire. Vin apoi, marea editură 
din Milano, Mont adore, apoi Bem- 
porad, Höpli — editorul regelui — 
care prezintă câteva studii de-ale 
Regelui Victor Emanuel. Tipogra
fia statului, pe lângă imprimate 
oficale — admirabile din punct 
de vedere grafic — a tipărit un 
minunat volum de Machiavel: II 
Principe.

Totuși Italia se plânge de criză 
de cititori. Sunt atât de multe edi
turi, și se tipărește atât de mult, 
în raport cu populația — încât o 
criză nu a putut fi evitată.

Franța, deși și-a construit un 
pavilion special — ca și Germa- 

- nia — expoziția sa a fost aranja
tă în pripă. La început nu era ho- 
tărîtă să expună. Relațiunile în- 
dulcindu-se, au participat, cu li
teratură numai și o vitrină spe
cială de toate premiile literare pe 
anul 1927, în ediții obișnuite și cu 
banderole care menționau pre
miile.

Germania a expus numai cărți 
referitoare la cultura italiană Tot 
ce s’a tradus și scris despre Italia. 
„Clou-ul” expoziției au fost însă 
primele ediții ale lui Goethe — 
uote de călătorie în Italia, — ma
nuscrise originale, și, un desen 
chiar de mâna ilustrului scriitor, 
reprezentând Villa d’Este, unde 
locuise.

Ungurii au venit cu foarte fru
moase tipărituri ale marilor edi
turi Palace, Atheneum, Franklin. 
Traduceri și scrieri referitoare la 
Italia. I'ntrun loc, în văzul tutu-

Tiner mea Română
■Soc. culturală „Tinerimea Ro

mână’’ își serbează anul acesta o- 
dată cu concursurile inaugurarea 
palatului și 50 de ani de existență.

Cu acest prilej se vor da mari 
serbări în București la palatul 
Tinerimii și Arenele Romane. Ser 
bările vor dura trei zile : Vineri, 
Sâmbătă și Duminică. Capitala 
va avea prilejul să admire dife
rite producții cu caracter național 
specifice fiecărui ținut.

In palatul Societății și la A- 
reneje Romane va fi un concurs 
între corurile școlilor din întrea
ga țară. Grupuri de elevi și eleve 
din țara Moților, Basarbia și Ma
ramureș vor reprezenta diferite 
tablouri vivantei industria cas
nică» minieră și industria lemnu
lui. Un grup de elevi din Tighina 
vor reprezenta ■Ruga lui Ștefan 
cel Mare înainte de plecarea la 
războiu.

Duminică dim. concurentiî în 
corpore vor asista la slujba reli
gioasă dela biserica Sf. Spiridon 
și apoi în cortegiu vor parcurge 
străzile până la statuia voevodu; 
lui Mihaiu unde se va depune o 
coroană.

Duminica va avea loc serbarea 
pentru premiarea celor reușiți la 
concurs.

Luni dim. concurenții vor pleca 
la Călugăreni, locul unde s’a lup
tat Mihai Viteazul. La această 
serbare va lua parte și M. S. Re
gina Marja.- - - - - -—XOX—...»... . 

f armaciile de serviciu

„Râzi ta paiața**

lesul Ro-

ror o hartă cu o statistică tenden
țioasă al cărei autor este contele 
Telelei, unde se arată că noi Mm- 
tem minoritari. Harta era de prin 
1910. - •

Celelalte ' țări, I Cehoslovacia, 
Suedia, Danemarca, America La
tină, Pricipatul Monaco și în sfâr
șit, România, prezentau o notă a- 
parte prin covoarele care decorau 
frumos pereții : '' <

Păduchele balcanic Victor Efti
miu găsește prilejul de a încerca 
să svârle din vârful unei penițe 
câțiva stropi de noroi asupra d-lui 
N. Iorga.

Firește, penibilul creiator al a- 
tâtor eroi de mucava, care ani de 
zile a prostituat gustul public cu 
faimoasele înscenări de bâlciu, în
cercând să reducă tragedia clasică 
la operetă, Victor Eftimiul poe
zelelor pentru vardiștii romantici, 
eșit din circulație, încearcă să a- 
tragă atenția fie și printro neruși
nată tiflă svârlită d-lui N. Iorga.

Bietului domn nu-i mai rămâne 
decât să fiu ere cu o voce aproxi
mativă de bărbier tenor: „râzi 
tu paiață" de Leoncavallo.

Congresul ligii culturale
Liga Culturală, secțiunea Bucu

rești, aduce la cunoștința membri
lor săi că Duminică 20 Mai 1928 
orele 3 p. m. ține adunare gene
rală în localul său din B dul Schi
tu Măgureanu 1, la ordinea zilei 
fiind :1

Alegerea & 50 delegați pentru 
congresul dela Târgoviște 'din zi
lele de 3, 4 și 5 Iunie 1928.

Aceasta fiind a doua convocare 
se va ține cu oricâți membri vor 
fi prezenți

Urna se închide la orele 6 p. m.

TAHITI

PAVILIONUL ROMAN

Editura „Cartea Românească” 
prezentat pe lângă cele două 

)lume, traducerile lui Coșbuc
a
volume, traducerile lui (Joș buc 
din Danie, în ediție de lux, coper
tă în piele stilul vechilor cărți bi
sericești, o colecție de planșe cu 
covoare românești, de Olservski, 
care hu avut mult succes. Alte pu
blicații, pentru documentare — în 
forme obișnuite și ediții de lux, 
Poveștile Reginei Maria, basme 
pentru copii, cu clișee, toate în 
îmbrăcăminți de pânză lucrată și 
în petice de fote. Casa Ș coaielor a 
trimis deasemenea din publicații
le sale.

Cultura Națională, din cele 200 
volume ce a trimis s’a remarcat 
prin lux „Florica” d-lui Ion Pilat, 
coperta constructivistă de Maxp. 
Celelalte publicații, referitoare la 
literatura italiană — în ediții obiș
nuite. r

Din partea Monumentelor Isto
rice s’au trimis câte-va fotografii.

CINE Á REPREZENTAT 
ROMANIA

Ca reprezentantă a „Culturii Na
ționale” însă, a ținut să se afle în 
rost o d-ră arhitectă din serviciul 
C. F. R., d-ra Friedman-Irineu. 
Foarte mulți au fost aceia cari nu 
au priceput misiunea d-rei în 
chestie. Au aflat însă că are pa
siunea misiunilor înalte. Acum 
câțiva ani la un congres al arhi- 
tecților în Olanda, d-m s’a dele
gat singură. Congresiștii au fost 
plăcut impresionați de a avea în 
mijlocul lor o reprezentantă a 
sexului frumos. La banchet, cre- 
zându-se obligată să ia cuvântul, 
nu a spus altceva decât: „Trăias
că, Regina Belgiei”. S’a zâmbit cu 
o ironică indulgență și s’au ridi
cat paharele cu răspunsul : „Tră
iască România*.

Credeți că prestigiul arhitectu
rii românești a crescut în fața 
străinătății ? și că România are 
nevoe de reprezentante ca d-ra 
Friedman-Irineu ?

Vizitator1

Album istoric
«Editura Socec» a tipărit, de 

curând, un interesant, și util 
album istoric : «Cetăti și orașe 
ardelene la începutul veacu
lui al XVHI-lea». alcătuit de 
profesorul Mihail Popescu, un 
harnic colector 
textelor vechi.

întovărășind 
priu — zis de 
lămuritoare în 
ducerilor, 
părite tot de d-sa în «Univer
sul Literar» — d. Mihail Po
pescu face o operă de necesară 
inițiere și punere în lumină a 
vechilor centre ardelene, în
lesnind o reconstituire plină 
de pitoresc și culoarea lor.

In ce privește albumul în si
ne, el este ca document și reu
șită tehnică, deasupra ori că
ror așteptări : totodată o po
doabă grafică și o carte de 
mult preț în fixarea vechei fi
zionomii a Ardealului și a li
niei lui de evoluție indispen
sabilă ori

' ■ < 'ÎS''-“'

Premii

și interpret al

Azi 18 Mai 1928
Farmacia Grivița, oalea Grivi- 

ței 112; Niculescu Maria, calea 
Gri viței 247; Dr, C. Guci, calea 
Victoriei 40; C. Chihăescu, calea 
Victoriei 75; V. Manolescu, catea 
Victoriei 169; Al. Angial, strada 
Popa Tatu 8; Bena Weisselberg, 
str. Sfinții Apostoli 87î Al. Ce- 
pleanu, calea Moșilor 406; I. Năs- 
tase, str. Traian 106; N. Cons
tant inescu, calea Rahovei 55; far
macia Gh. Olăvinariu, b-dnl Tă- 
bacari 82; P. Cireșeanu-Bârlad, 
b-dul Carol 13 (fost 27); 0. Her. 
tzenberg, calea Văcărești, 25; Sțe- 
rie PapiniaiL ștr. Cu**  Vodă 63».

Scriitorul francez Pierre 
Charrier s’a întors din Poline- 
sia cu o carte plină de. farmec: 
«Tahiti, ferre de plaisir». Ta- 
liiti, coif unic si minunat, ți
nut primitor și fermecat, în ca
re indigenele trec cu pasul le
gănat, flexibile sub podoaba 
părului despletit și a florilor 
de hibiscus prinse după ure
che...

Charrier ne face să hoină
rim prin Papeete, orașul cu 
căsuțele ascunse pe sub frun
zișuri, și potopite de flori. Pe 
drumurile însorate trece acum 
regina Marautaaroa. scoborî- 
toare directa din Luceafărul 
de zi și din Sfântul Soare (nu 
regizorul nostru !). Iar în nop
țile lunare, prin care drumețul 
s’a strecurat spre satele lumi
nate de candele, vedem pe in
digeni dansând «Upa-Upa», în 
pragul colibei care fumegă, ~ 
la umbra gardurilor de bam
bus.

Și Charrier adaogă, — ca să 
ne taie farmecul, că în Tahiti 
criza de servitori este tot atât 
de acută ca si la noii.

Cronica_dramatid
Teatrul Național: „CUOPATRA“ piesi In 5 ad 

de d, Mculae Iorga
simțirile eternității care trebui 
să o urmeze. Scena din actul fi 
în care Cleopatra cere la mormâs 
tul străbunului Alexandru I» 
demn sau deslegare, rezumă di 
acest punct de vedere ideea c® 
trală a dramei: dincolo de vk 
rabinica și viagera viață a Cleo 
patrei, simțim, aci pulsația îmi 
vieți cu mult mai statornic» { 
mai tumultuoase. Este viața mi 
terană a Firii, viața pământului« 
a morților, — respirația imessai 
Neamului și a Gliei întrupate ii 
Monarhia al cărei simbol este îi 
sași Cleopatra.

Și un alt simbol prinde a licăr 
aci. în icoana chinuitei regine: 
domnița aceasta nutrită cu ideea 
religioasei și domneștei sale me. 
niri, este și o personificare a lu
minătorilor de noroade. Omu 
dornic de fioruri regești, omul 
doritor de intens individuali® 
nu poate găsi în viață un destin 
mai mândru decât cel ascuns îi 
desăvârșirea și exaltarea datini 
lor moștenite din bătrâni, — i 
simțirilor și aspirafiunilor ten- 
mulate de îndelungile elaborfc 
spirituale ale rasei.

Acesta rămâne sentimentul 
central al dramei d-lui Iorga: 0 
mitiv și totuși rafinat, — seă^< 
ment rezervat celor cu imagini- 
ția destul de elastică pentr» I 
retrăi în închipuire simfiri dis. 
părute de mult din sufletele oa
menilor. Astăzi, când atâfia di» 
tre noi nu mai pot reproduce 11 
eî nici măcar sentimentul reli
gios al Creștinului, este cu atâ 
mai greu să reproduci în tinț 
sentimentul divinelor ascenden|i 
ale Cleopatrei. Farmecul piesei 
domnului Iorga devine, însă, Ol 
atât mai subtil, — și meritul 4 
mai statornic.. . *

Din nefericire, însă, — în afarf 
de domnul Bulfinski, impresia 
nant în rolul unui preot bătrân 
— piesa a fost lamentabil jucatl 
In rolul Iui Antonius, am regalii 
ne Domijianul Dochiei, devenii 
din isteric—placid și »din bufem- 
somnoros. In piesele altora, talen*  
tul dramatic al domnului Cipriai 
e, de preferință, cu un picior 11 
groapă. *

Cât privește pe Cleopatra, h 
„regina cea cu capul mic”, ferme
cătoarea Cosânzeană a Răsăritu
lui, — ca a fost incarnată (ál 
suplimente copleșitoare de carna, 
ție) de d-ra Sora na Țopa, — «ac
trița cea cu capul mare», — mi
siva Osânzeană a Naționalului.Nu 
outem decâț. jșă;iexprimăm aci, 
toată robusta noastră desamagiit 
Știm, — și ca noi știe și toată pe
riferia care o savurează, știm 
că d-ra Țopa are ceeace în jar, 
gonul conservatoarelor se nu
mește „temperament”: vrem 41 
spunem un debit cu accelerări ți 
încetiniri de flașnetă suburbani 
atitudini de manechin din «Fe
mina», și un invariabil, provoca
tor și insuportabil surâs cronie 
In afară de asta, o conformafii 
diformă a șalelor, cambrate el 
in „Furnica” de acum 20 de ui 
Unde să mai găsduiești divini
tate, sau cel puțin feminitate, ii 
asemenea penibile condițiuni?

Frumoasă montarea datorit^ 
domnului Soare, care încheie sta*  
giunea printr’o isbutită realizare, 

Ion Dimitrescu

Stagiunea Teatrului Național se 
încheie cu un spectacol de »piri-l 
tualitate religioasă, —- de subtilă 
poezie: după o inexplicabilă aș
teptare, „Cleopatra” domnului N. 
Iorga vede însfârșit lumina ram
pei. Este, însă, frumoasă grija pu
să de d. Cornelia Moldovanu în 
prezentarea — chiar târzie — a 
acestei lucrări dramatice, care este 
și o inspirată uneltă de . însufle
țire.

Sfetnic de regi și mânuitor de 
suflete, dpmnul Niculae Iorga este 
și cel mai iscusit cunoscător a! su
fletelor domnești, printre scriitorii 
noștri de teatru : nimic, în dra
mele sale, din banalitatea caracte
relor de repertoriu, în care dom
nițele sunt toate niște bărbați îm
brăcat! femeiește, iar moștenitorii 
prezumtivi niște îndrăgostiți ușu
ratici. Cercetător al secolelor tre
cute, vibrând de toate ftorurile ge- 
nerațiunilor adormite sub lespezi, 
profesorul Niculae Iorga a trăit, 
însă, sbuciumul și visurile lor, cu
legând din slova pioasă a cronici
lor acea viziune lirică a veacuri
lor, redată în „Cleopatra”. Căci 
drama ascultată de noi seara tre
cută nu este doar simpla poveste 
a câtorva suflete chinuite de efe
merele sentimente umane, ci este 
tragica epopee a unei întregi rase 
obsedate de sentimentul prezen
țelor superioare, — durerosul corp 
la-corp dintre o regina și crâm- 

de
îa-corp dintre o regina și 
peiele de divinitate găsduite 
veacuri în sângele ei.

D. BULF1NSKY

albumul pro- 
o introducere 
câmpul repró

in mare parte ti-

cui ca atare...

SUPRA-PREMIUL

Goncourt. Bagutta, 
Femina, — Dimicuri : în Ar
gentina, s’a atribuit zilele tre
cute premiul anual de literatu
ră, — decernându-se romancie
rului Ricardo Irladfcs. — mort 
de curând, — pentru romanul 
său «Don Segundo Sombras». 
Și premiul acesta se ridică la 
suma de 50.000 pesos. a— adi
că peste 2.000 000 de lei.

Descendenta glorioșilor Lagizi,— 
Cleopatra, — inspirase până acum 
pe mulți scriitori de teatru. Dom
nul Niculae Iorga projectează în
să, astăzi, asupra episodului u- 
lexandrin o lumină inedită, — o 
lumină care o înalță și o transfi
gurează. Intr’adevăr, nu mai a- 
vem aci în față pe sirena ince
stuoasă și flexibila, — pe curteza
na desmierdată de brațele profa
natoare ale fraților ei, și ale Im- 
peratorilor Romei. Scoborâtoarea 
auguștilor Ptolomei ne apare, în 
drama domnului Iorga, în toată 
regeasca ei majestate, — nimbată 
de o prestigioasă aureolă, — de 
conștiința divinelor descendențe 
ale căror apeluri foșnesc în toate 
cuvintele și simțirile ei. Și astfel, 
în locul amantei legănate pe brațe 
vânjoase de proconsuli, avem sub 
ochi o ființă mânată de o chemare 
imperioasă, — o domniță stăpâni
tă de cele mai imperiale absesiuni: 
și în primul rând, de dorința de 
a întrupa în mlădiosul ei corp de 
femeie toată energia acumulată 
de nesfârșitul șir al înaintașilor, — 
milenarele mistere ocrotite în tem
plele străjuite de hierofanți.

Inutil să mai adăogăm că, pri
vită sub acest aspect cu adevărat 
domnesc, stăpâna Egiptului și a 
Cirenaicei, a Mediei și a Ciliciei 
capătă în piesa domnului Iorga o 
seducție de o rară calitate : în Ioc 
de a fi turburat, ca până acum, de 
aromele unui trup ispititor, parfu
mat cu mirodeniile Orientului, 
spectatorul se simte atras de o 
vrajă superioară, — de farmecul 
unui suflet de femeie în care scli
pesc fulgerări de Dumnezeire. Ni
mic nu este, totuși, mai mișcător 
decât destinul patetic al acestei 
Fecioare Sfinte, — decât virgi- 
nala-i trufie silită să se prostitueze 
pentru salvarea sceptrului moște
nit dela marele Alexandru. De- 
acum,— și grație dramei domnului 
Iorga, — toată soarta Cleopatrei 
se nuanțează de o religioasă poe
zie, <Je un dramatism de o calitate 
superioară celui obicinuit, isvorât 
din intrigă, din îndemânarea
plicilor, sau din alte procedee cu
rente.

Și, totuși, respiră mai multă ve
ridică umanitate în viziunea acea
sta a domnului Iorga decât în cea 
cunoscută până astăzi de noi. Na
tural și uman este ca ura isvorâtă 
din mândria femeei rănite să în
tâmpine în sufletul Cleopatrei pe 
toți Imperatorii cotropitori, — pro 
fanatori ai ogoarelor sfințite de 
unda potolită a Nilului. Iar femi
nitatea latentă sub conștiință de
stinului regesc rămâne, și în dra
ma domnului Iorga, destul de vie: 
mă gândesc mai ales la scena a- 
ceea mișcătoare a ultimului act, 
în care accente de dureroasă în
duioșare plutesc în privirile și în 
vocea Cleopatrei, în clipa când i 
se vestește moartea lui Antoniu. 
Amantul silnic dispăruse, dar 
moariea lui aducea mărturie’ de 
iubirea purtată Cleopatrei, — și 
femeia din aceasta plânge pe le
gionarul care umilise pe Regină. 
Sentimentul acesta, prins cu atâta 
fineță, califică o lucrare.

Iar dealungul celor cinci acte 
ale dramei, aceeași limbă de un 
rafinat primitivism, — o limba 
despuiată de orice podoabă ro
mantică. — dar care dă muH mai 
intensă impresia unei omeniri în
suflețite de amintirile întregii ve- 
cinicii care o precedase» si de prfc

REVISTE

re-

VIGNY

Robert de Traz a căutat sa 
afle pricina iremediabilei tris
tețe a versurilor lui Alfred de 
Vigny, — și a găsit-o atât în 
nepăsarea marelui public ro
mantic la armonia admirabile
lor «Destine», cât și în chinul 
existenței sale conjugale :
Lydia Banbury, sofia lui Vig

ny, atât de frumoasă la epoca 
logodirii lor. deveni repede di
formă. Plângea toată ziua, și 
cerea ca Alfred al ei să-i fie 
secretar și interpret, — confi
dent și soră (sau frate) de ca
ritate... Și, pe deasupra, sbiere- 
tele permanente ale mamei lui 
Vigny, mereu exasperată îm
potriva noră-si. — și expusă și 
ea unei fulgerări de apoplș- 
zie~. '

Au apărut „Propileele Litl, 
rare”, anul III No. 5 cu următo 
rul sumar : I

Sfatul Reginei, «Maturitate», <h 
M. S. Regina Maria; Daphinis și 
Chloe ai vremei noastre (roma 
IV), de Ton Foti ; O lacună fui1 
damentala a istoriei noastre na
ționale, de Sirnion Rufu ; Călato 
ria unui cercetaș german în Țan 
Românească, de Nestor Urechia; 
Lazăr (nuvela), după G. Tzoeopo*  
los; Din Tibul (Deliei), trad. di 
St. Bezdechi ; Neghină (poezie), 
de Victor Eftimiu; Dimineții {du*  
pă Carducici). trad. de Al. laco. 
bescu; Lanurile (poezie), de A. 
Mândru; Din pridvor (poezie), 
de V. Demetrius; Carmen (pot. 
zie), de I. U. Soricu; Vară (poe
zie), de N. Caranica; Ion Crean
gă (Amintirile), de T. Teodor» 
cu-Braniște ; Cărți, autori și re*  
viste, de N. Davidescu ; Croniâ 
teatrală, de Clarnet; Cronica ar. 
tistică, de C. Via desen ; Cronici 
culturală si politică, de Publii 
Serena; Pe marginea actualității, 
de Ion Foti (și G. Baiculescu.

Maxime și Cugetări, de toate, 
diverse, Curiozități, Bibliografie 
și Caricatura internafională.

Spectacolele zilei
Azi 18 xMai 1928

OPERA ROMANA- -- ,,T^ 
badurul”. !

TEATRUL națioxatj. 
„Cleopatra’’ (cu d-nele Sorani 
Țopa, E. Niț.ulescu și d-nii Cii 
prian( Duțulescu, R. BulfiDsky( 
PoKzu, Theo).

TEATRUL REGINA MABIÏ 
„Procurorul Hallers’’ (cu d-nah 
M. Antonov, Barbu, Mihălcescii, 
Piacentini și d-nii Storin, Eneicu 
Talianu, De]-Vechio, Gronner).

CINEMA SELECT, r-, 
ma în negru” cu Marcela Albani,

CINEMA CAPITOL. — „Don
nul dela ora 5” cu Bebe Danieli.

CINEMA LIPSCANI. - „Be 
gele Charlestonului” și Savoy- 
jazz.
CINEMA BULEVABD-PAIÀ- 
QE „Circul” cu Chariot și ,ien 
tru numele lui Dumnezeu’’ cttH 
Lloyd»,

«
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Viata economică
-xox

Mirajul vamal
Ultimele evenimente politice, 

Apropierea stabilizării și tentati
va împrumutului comunal au ab
sorbit atenția publică. De modifi
carea făgăd uită a tarifului vamal 
de import nu se mai aude nimic.

Economia țării geme totuși, sub 
covârșitoarea povară a taxelor 
vamale protecționiste, exagerate 
la profitul industriilor parazitare. 
Bcumpetea deslănțuită la adă. 
postul barierei vamale împedică 
activitatea constructivă și for- 
narea economiilor. Iar comisia 
superioara vamală, pusă sub oblă
duirea d-lor Tancred Constanti- 
aescu și Dem. Gheorgliiu, și-a 
suspendat lucrările. Reducerea 
taxelor vamale, făgăduită, de a- 

' țnroape un an de zile, de d. Vin. 
lila Brătianu, s’a amânat la calen
dele grecești.

«Sar putea altfel Bugetul pe 
anul de față se sprijină pe taxele 
vamal© de import. Ele figurează 
Ia prevederi cu 6 miliarde 800 
milioane încasări. Reducându-se 
taxele vamale, care ating astăzi, 
ta mijlocie, 60 la sută din valoa- 
rea# mărfurilor importate, la nu. 
inaî 15 la sută, cum ar fi normal, 
încasările din taxele vamale de 
Import ar prezenta un deficit im
portant. S’ar micșora la un sfert 
din prevederi, adică la 1 miliard 
700 milioane. Cum s’ar putea de
cide prudentul nostru vistiernic, 
d-J Vintilă Brătianu la o ampu. 
lare, care î-ar periclita echilibrul 
bugetar ?”

E argumentarea, pe care ne-a 
susținut-o zilele acestea, pe un 
ton triumfător, un deputat gu. 
vernamental, din apropierea ime
diată a ministrului de finanțe.

Am zâmbit și cu drept motiv, 
fa fața naivității acestei „argu
mentări” oficioase.

E adevărat, că simplitatea con. 
cepfiilor „conomice ale guvernan
ților noștri n’a găsit alta soluție, 
față de reducerea progresivă, mai 
mult nevoită, decât dorită, A taxe
lor de export, decât să le înlocu
iască, pe măsura dispariției lor, 
eu taxe vamale de import.

E mirajul vamal.
w L-a înșelat șî pe d. Vintilă Bră. 

lianu, cu ocazia alcătuirii buge
tului pe acest an.

Preocupat de echilibrul bugetar 
ți de obsesiunea protecfionistă. 
i-sa n’a observat că menținerea 
barierei vamale, grevează nu nu. 
mai cheltuelile particularilor, dar 
ti pe cete ale statului. Pedeopar- 
te, menținerea scumpete costului 
vieții, cer© un n’vel de. salarii 
mari urcat, de unde o primă sar
cină, pentru buget. Ne grăbim să 
adăogăm că nu e cazul nostru,

unde din cauza neonestei retribu
ții a funcționarilor publici, ale 
căror salarii sunt în mod siste
matic, comprimate, întreaga apă
sare a scumpetei e suportată ex
clusiv de funcționarul corect, în 
luptă cu mizeria crescândă. Pe. 
deal fa — și tocmai aceasta e 
grav, — toate lucrările și furni
turile statului se scumpea^ în 
proporția taxelor vamale. Buge
tul e grefat, vi mod hotărît, în 
aceiaș măsură, la capitolul cliel- 
tuelilor pentru materiale și lu.

. icrari.
Din acest motiv, interesul bu

getar pledează nu pentru spori
rea, ci pentru reducerea taxelor 
vamale de import. Cifrele exacte 
precizează acest lucru. ,

Bugetul general al sfatului pe 
anul 1928 prevede, împreună cu 
C. F. R. și P. T. T., cheltuelj de 
54 miliarde lei. Dacă admitem ca 
o treime e afectată plății funcțio
narilor, rămân 56 miliarde chel, 
tueli pentru materiale și lncrări. 
Din acestea, 60 la sută din costul 
net, e datorit taxelor vamale, a- 
dică vreo 14 milarde. Și cât înca
sează statul din taxele vamale de 
import ? Numai 6-7 miliarde« Deci 
ultra.protecționismul îl costă 7 
(șapte) miliarde ]ei anual.

Reduceți taxele vamale în pro
porții normale, precum am arătat 
la început. Veți micșora, ce-i 
drept, precum obiectează amicul 
d-lui Vintilă Brătianu, încasările 
din taxele.de import la numa; 
vre.o 2 miliarde. In schimb, sur
plusul datorit existenței taxelor 
vamale, va fi de numai 5 miliar
de lei și politica protecționistă 
moderată, nu-1 va fi costat decât 
un miliard, în loc de cele șapte 
miliarde, pe care le dăruiește, a- 
nual, industriei parazitare.

Și am mai lăsat deoparte un 
fapt, de-o importanță covârșii oa
re. Scăderea taxelor vamale, mă
rind importul de fabricate, face 
sa crească veniturile statului din 
taxele de import. Rezultatul este 
că politica moderat protecționiș. 
tă se susține singură, fără a gre
va bugetul statului, în mod par
ticular. Ultra-protecționi^mul e o 
sarcină apăsătoare, care sără
cind contribuabilul, împedică și 
funcționarea economică a orga
nismului de stat.

Acesta e adevărul. 11 cunoaște 
d. Vintilă Brătianu ?

Voim s’o credem.
Dar politica ultra-profecționis. 

fă, pe care o practică, prin meto
da tarăgănirilor, nu e a d-sale. E 
a fînanfei liberale. Aceasta-i a- 
cum evident-

rticardo

Banca „Victoria“ din Arad

Un scandal al stupefiantelor 
la Brăila

Un farmacist vinde enorme cantități de morfină17 Mai, 1928
Leul a cotat la:

LONDRA 789

Incheeri oficiale
București, 17 Mai 1928

Banca Sind. Agricol Ilfov
Banca Blanck, 1800, 750, 805,
Banca Națională, 14.000, 200, 600. 

500, 450, 300
Banca Românească, vechi, 1470, 

80, 1500, 70, 60.
Banca de Scont
Banca
Banca
Banca
Banca
Banca _______
Banca de Credit 
Soc. Astra 5500.
Soc. Cr. Ind., 1500, 50, 40, . .
Soc. Ceditul Minier, 1430, 20, 10, 

15, 20, 15, 10, 15.
Soc. Steaua
Soc. I. R. D. P.
Soc. S. R. D.
Soc. S. T. B. 1450
Soc. Reșița, 1025, 35, 40, 50, 60, 70

SCHIMB
București, 17

Lira sterlină 
Dolarul 
Francul francez 
Francul elvețian 
Koroana cehă 
Lira italiană 
Renten marck

Schimbul in străinătate
17 Mai, 1928 

LONDRA (închiderea)

480. 90,
310,Agricolă

Com. de Craiova 
Viticolă
Cereai istilor
Generală 920,

f

poate fi salvată ?
Declarațiile d-lni director Băicoiann făcute „Curen 
tomi“.- Cine va face asanarea „Victoriei“.- Depo 
nenții nu an ajuns la acord.- Un ultimat energic
'ARAD, — încă în luna Februa- 

Ze c. „Curentul” publicase o noti
ță scurtă despre apropiata criză 
spre care lunec a,,Victoria”. Cunoș
team amănunte, dar, pentru consi- 
derațiuni asupra cărora ne rezer
văm dreptul să revenim mai târ- 
tiu, ne-am abținut dela orice co- 
mentar. .

Un singur fapt ținem însă să-1 
itebilim și anume: de câțiva ani, 
la banca „Victoria? se făcea o po
litică economică-financiara specu
lativă și nerațională, care a dus 
apoi la situația tristă de azi.

De aproape două luni de zile, 
adică de când „Victoria” a ajuns 
insolventă, deponenții nu au izbu
tit să ia atitudine solidară și ho
tărâtă, în ceace privește rezolvi- 
rea crizei și, evident salvarea de
punerilor.

Pentru evitarea falimentului si
gur, conducerea „Victoriei” a soli
citat concursul „Băncei Naționa- 
h", care, împreună cu „Banca Ro
mânească?' și cu „Albina”, a răs- 
mms afirmativ, punând, însă, a- 
jramite condifiuni.
! înainte de a da garanții tu pri- 
,rire la sumele absolut necesare 
acțiunei de asanare, pe cari, „Băn
ea Națională” ar urma sa le pună 
la dispoziția „Victoriei”, d. direc
tor Băicoianu a fost delegat să se 
deplaseze la Arad cu scopul de a 
ie informa personal și la fața lo
cului despre situația reală a băn
cei, ca și despre atitudinea depo- 
ncnților în chestiunea condițiuni- 
lor puse din partea „Băncei Na
ționale”.

interesele, adică vor da „Băncei 
Naționale", băncilor asanatoare 
moratoriul ce vam cerut pe lângă 
condițiunile pe cari le cunoașteți.

„Pe mine ca reprezentant al 
Băncei Naționale nu mă intere
sează greșelile trecutului, ci viito
rul, întrucât asanatorii intențio
nează să procure „Victoriei” o si
tuație vrednică de trecutul ei fru
mos"*

CUM SE VA FACE ASANA
REA

condițiune ce o punem

940
1825

500 10 
290. 85

1300
490
560

2035, 
1600, 40 

600. 525. 50
50

1800, 775
520, 15

2210, 20, 70, »1200

Mai 1928
795 S 
162,80

6,43
51,48
4.84
8,61 

59,05

cauza sărbătoarei catolice,

New-York 4.88.21
Paris 124.93
Bruxelles 54.97,70
Italia 92.61
Elveția 25.52,20
Olanda 12.093
Praga 16475
Germania 20.40
Viena 54,70
Budapesta 27.96
București 789
Belgrad 277

Celelalte cursul linsă din

0X0

Situația agricolă la 15 Mai
Ploile friguroase și intempe

riile din prima jumătate a lu
nei Mai nan avut repercursii 
însemnate asupra semănaturi
lor de toamnă și primăvară.

Se continuă cu semănatul 
porumbului, cartofilor și cu 
săpatul viilor.

In Bucovina frigul n’a cauzat 
pagube semănăturilor.

In Basarabia se simte încă 
nevoe de ploae: multe semănă
turi aii fost întoarse.

In Muntenia. Moldova, Ol
tenia și Dobrogea situația a- 
gricolă este satisfăcătoare.

In Transilvania starea semă
năturilor este puțin mulțumi
toare în județele Someș, Satu- 
Mare și Sălaj.

O RECOLTA MIJLOCIE ?
. Din cele de mai sus reese că 

sitnafia agricolă a tării promi
te o recoltă normală, care pro
babil, va fi egală cu mijlocia 
ultimilor 15 ani. dacă timpul 
va favoriza desvoltarea cultu
rilor.

ADUNAREA DEPONENȚI-
LOR

La orele 17, în sala festivă a 
Primăriei a avut loc o mare adu
nare a deponenților băncei „Vic
toria''. A prezidat d. dr. Șt. C. 
Pop. La masa prezidială am re
marcat pe d-nii A. Mocioni, maes
trul de vânătoare al Curței Rega
le, C. Băicoianu, dir. gen. la Ban
ca Națională ; dr. M. Mărcuș, se
cator, dir. „Băncei Romanești; 
Gh. Țancoff, dir. „Băncei Națio
nale" suc. Arad, etc.

După deschiderea adunărei și 
după obiecțiunile ridicate din par 
tea deponenților, a luat cuvântul 
d. Băicoianu, care a spus următoa
rele :

— Am venit la Arad cu convin
gerea ca, deponenții „Victoriei” 
cunoscând situația își vor avăra

„tfingura condițiune ce o punem 
este acordarea moratoriului din 
partea deponenților, ca să ni se 
garanteze timpul absolut necesar 
acțiunei de asanare. Odată acest 
moratoriu obținut, vom face tot 
posibilul pentruca în timpul cel 
mai scurt „Victoria" să-și poată 
îndeplini obligamentele".

„Banca Națională va interveni 
ca autoritățile și instituțiunile 
să-și primească autorizațiile nece
sare din partea forurilor lor supe
rioare”.

„Depunerile sub 10 mii lei se vor 
plăti îndată ce moratoriul va fi 
aprobat de către toți deponenții. 
Se vor lua măsuri pentru ca și de
ponenții sumelor mai importante 
sa-și poată ridica mai curând o 
parte din depuneri, eventual băn
cile asanatoare vor acorda acestor 
deponenți împrumuturi ieftine”.

„Țin să avertizez orice depo- 
nenfi, că dacă nu ne vor da acest 
moratoriu, în cazul acesta băncile 
asanatoare vor abandona „Victo
ria”, lăsând-o în- voia soartei.

Directorul Băncei Romanești, d. 
Mărcuș precizează sfârșitul lunei 
Mai c. ca ultim termen, până 
când deponenții vor putea să-și 
spună cuvântul în ce privește 
chestiunea moratoriului

CONST. SAM. 
‘ —XOX ........ ........

Reintroducerea nrețarilor 
maximale

CLUJ, 17. ~ In urma repe
tatelor plângeri și în urma 
protestului energic al publicu
lui consumator. comisiunea 
permanentă a # orașului nostru 
în ședința de ieri seara, după 
mai multe discufiuni, a hotărît 
reintroducerea preturilor ma
ximale la Clui*

Brăila, Î7. — Comisarul Gheotrt-l 
ghiu, dela Siguranța locală, a a- 
restat azi pe un oarecare loanf 
Haralambidis, de fel din Galați, 
care se ocupa cu traficul de stupe
fiante.

Percheziționat, sau găsit asu
pra lui 50 de fiole cu morfină, și 
f injector.

Interogat cum și-a procurat a- 
cele fiole, a declart că le are dela 
farmacistul Păunescu Radu, din 
strada Regală.

PRINDEREA IN «FLAGRANT 
DELICT» A FARMACISTULUI

In urma declarației acesteia, 
Siguran|a, — de acord cu docto
rul Băjenaru, medicul șef al ora
șului, — a convenit să prindă în 
«flagrant delict» de desfacere de 
stupefiante pe farmacistul Gr1- 
gore Păunescu, promițând lui 
Haralambidis punerea în liber
tate: ca urmare, Haralambidis s’a 
dus la farmc’sful de ]a care își 
procurase cantitatea de morfină. 
— cerâmdu.i să-i mai acorde încă 
o nouă cantitate.

Vânzătoarea adresându-se pa
tronului, — acesta î-a ordonai 
să-i vândă, întrucât «e cel mai 
bun client»...

In momentul când întindea 
morfinomanului fiolele, au apă
rut doctorul Băjenaru și comisa
rul Gheorghiu, confiscând stupe
fiantele și dresând proces.verbal 
de dare în judecată a farmaciștii 
lui.

UN VECHIU FURNTSOR AL 
MORFINOMANILOR

Dealtfel droghistul Păunescu nu 
e la prima sa infracțiune. El a 
mai fost implicat întro afacere 
de zaharină și de morfină.

Funcționara farmaciei, — for
fotă de patron, — a declarat că a 
vândut fiolele fără autorizația lui

Haralambie a declarat însă că 
Marți, pe la orele 5, a cumpărat 
stupefiante deda farmacistul Pău
nescu, fiind in serviciu chiar el, 
iar nu funcționara.

Morfina era transportată la Ga

lați, unde există banda de asociați 
cari practică pe scară întinsă „be
ția rece’*.

Azi va continua ancheta . și la 
Galați, unde se va face descinderi, 
pentru a,prinde pe toți complicii.

■ XOX n—

Mulțumirile abatelui Za- 
voral pentru Bucureșteni

Monseniorul Zavoral, abate 
de Strahov, continuându-și că
lătoria prin orașele Transilva
niei, transmite încăodată popu
lației Capitalei si tuturor celor 
cari l’au sărbătorit cu o căldu
ră și sinceritate, cari i-au în
trecut toate așteptările, salutul 
său emoționat însotit de asigu
rările prieteniei sale vecinice 
și trainice.

---------------------XOX---------------------

O lămurire
Din partea domnului Scar- 

lat Calimachi, primim o scri
soare prin care ni se spune că 
nu există nici o legătură între 
familia d-sale si pretinsul 
«Calimach» condamnat de in
stanțele militare la un an închi
soare pentru lovirea unui ușier 
dela Teatrul Național. — fapt 
despre care s’a vorbit în zia
rul nostru acum câteva săptă
mâni. i

înregistrăm această lămurire 
rire a domnului Callimachi cu 
atât mai bucuros cu cât ea este 
credem, superfluă. Socotim că 
nimeni, printre cititorii noștri 
nu â confundat pe simpaticul și 
subtilul estet cu desmeticul 
condamnat de Curtea Marțială. 
Cu atât mai mult cu cât fapta 
pedepsită de judecători se pe
trecuse în timpul răsboiului, — 
răsboi făcut de d. Cc. Calimach 
în mijlocul plutonului său de 
Roșiori, în Moldova.

Cronica ludiciară
UN VERDICT ASPRU AL JU

RAȚILOR
Pentru a doua oară a apărut 

cri ca acuzată. în fața Curții cu 
jurați, moașa Maria Strâmbeanu, 
învinuită că în anul 1921 a pro
vocat o serie de avorturi, dupe 
urma cărora nenorocitele victime 
au murit.

Având în vedere însă vârsta 
înaintată a acuzatei, care are 80 
de ani, d. procuror Alex. Procop- 
Dimitrescu a cerut chiar prin re
chizitor, circumstanțe atenuante, 
iar apărarea, prin d. avocat Radu 
Rosetti, a căutat să dovedească 
că cele 5 fapte ce i se imputa nu 
reprezintă gravitate din punct de 
vedere social și nici de urmările 
lor nu poate fi acuzată.

Totuși, jurații au ralspuns afir
mativ întrebărilor puse dacă 
moașa Strâmbeanu este vinovată 
că a provocat avorturile după 
care a urmat moartea victimelor, 
răspunzând cu «nu», numai la în
trebarea dacă este sau nu moașe ! 

, Curtea, sub preșidenția djui 
N. Racoviceanu, față de răspun
surile juraților, a condamnat pe 
acuzată la 5 ani închisoare.

Prouunțarea verdictului întru-

Pentru independența economică 
a Europei față de America

Părerile d-lui Alfred Mond, reprezentantul indus 
triei engleze

ROMA, 17 (Rador). — Ziarul 
„Tribuna” publică nn interview 
cu Sir Afred Mond. fost ministru 
și actualmente conducătorul inte
reselor industriale în Camera Co- 
munelor. Sir Alfred Mond, care „ 
de cateva zile se afla la Roma, a | fascismului tinde 
amintit întrevederea sa cU d-I - - - -
Mussolini, pentru care nutrește 
sentimente de înaltă admirație 
fiindcă a știut să realizeze atmos
fera necesară în vederea stabili- 
rei păcei industriale, scopul spre 
care d-sa tinde în Anglia de mai 
mul ți ani. Sir Alfred Mond a ofe
rit d-lui Mussolini un exemplar al 
cărței sale „Industry and politics”, 
ca o mărturie U activități sale 
pentru realizarea păcei industria
le mai presus de politica de par
tid. 5.,

Sir Alfred Mond a adăugat că 
l'a impresionat profund definiția 
d-lui Mussolini, susținând că seco
lul actual va avea o nouă econo
mie corporativă, așa cum secolul 
precedent a avut o economie ca
pitalistă. Această definiție cores
punde celor susținute întotdeauna 
de Sir Alfred Mond. Continuând, 
d-sa declară că fascismul este una 
din cele mai remarcabile mișcări 
de masse, de după războiu. Deși 
este în genere foarte delicat pen
tru un străin să emită o judecată 
asupra fascismului, o poate face 
însă pe baza rezultatelor de fapt. 
Toate acestea sunt favorabile fas
cismului. Italia ocupă actualmen
te un loc de primul plan în Euro
pa. Industriile italiene s'au dezvol
tat într'un mod surprinztăor, pu
tând susține comparația cu indus
tria mondială. Maneta italiană a

fost stabilizată în condițiuni avan- 
tagioase.

Sir Alfred Mond declară că în
totdeauna a combătut socialismul. 
Fascismul a salvat Italia de o pri
mejdie incalculabilă, iar tendința 

di să realizeze în 
totul idealul politic al colaborării 
leale între toate clasele. Scopul ce 
trebuie urmărit nu este acela pro
povăduit de socialiști, care voesc 
să sărăcească pe cei bogați : idea
lul este de a îmbogăți pe săraci, 
fără nici o pagubă pentru celelal
te clase.

Sir Alfred Mond vorbind a- 
poi de metodele sugerate de el 
pentru a face economia euro
peană independentă de finanța 
americană, a declarat că Euro
pa se prezintă azi împărțită în 
prea numeroase unităti econo
mice fafă de Statele Unite, o 
tară imensă cu 120 milioane lo
cuitori. care constituie o sin
gură unitate economic. Conse
cința acestei situații este, că 
America poate produce eftin și 
poate inunda cu mărfurile sale 
piețele streine. D-l Mond pre
conizează crearea în Europa a 
unei Bănci Centrale de.Emisii- 
ne, pentru întreg continentul. 
Aceasta nu comportă nicide
cum necesitatea suprimării mo- 
netelor naționale. Deasemenea 
trebuiesc înlăturate dificultă
țile din comerțul exterior tre
buiesc simplificate sistemele 
tarifare care astăzi ridică ba
riere între diferitele tari.

Singura âpfi de gurSt verltabllB
CEA MAI VECHE MARCA DEDENTRIFICE DIN LUME

SE VINDE PRETUTINDENI 
Concesionar B. LAX, Str. Batiștei No. Î4, București

Frământări In organizația 
averascană din Prahova

Numirea noului comitet de direcție provoacă mar i 
nemulțumiri
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nind vicii de formă, condamnata 
a făcut recurs.
JURISPRUDENȚĂ IN MATERIE 

DE TERMENE
In 1925, comisiunea județeană 

de expropriere a fixat 3600 lei 
pentru fiecare hectar expropriat 
din moșia Pitească Pasărea, din 
jud. Ilfov, proprietatea d-lui Ion 
Podgoreanu.

Contra acestei estimațiuni s*a  
fucut apel, pe motiv că terenul 
expropriat servea la cultura zar
zavaturilor și a cerut majorarea 
prețului de la 3600 la 4800 lei 
hectarul. în conformitate cu ta
belele prețurilor originale.

Curtea de apel, s. II, a admis 
în parte apelul fixând prețul de 
hectar la 4000 lei, întrucât moșia 
nu a fost întotdeauna cultivată 
cu zarzavaturi, terenul fiind o- 
gorit odată chiar de plugurile 
proprietarului.

Chestiunea a ajuns, în sfârșit, 
în fața Curței de casație S. III, 
care și-a declinat însă competința 
în baza rt. 35, al. II, din legea a» 
grară, trimițând dosarul în jude
carea secțiunilor unite. S’a ridicat 
în ședința de eri de către Casa 
Centrală a împroprietăririi, inci
dentul că, recursul nu poate fi 
admis, fiind introdus tardiv, a- 
clică! după ce a trecut o lună dela 
pronunțare, bazând incidentul pe 
dispozițiunile art. 402 din coai- 
cele de procedură civliă.

înalta Curte de casație, în sec
țiuni unite, a respins acest inci
dent, stabilind că termenul pen
tru facerea recursului este, în 
conformitate cu dispozițlunile 
legii Curții de casație, de o lună, 
dela comunicare.

TAXE ILEGAL PERCEPUTE
Societatea «Astra Română», a 

câștigat în fața Tribunalului IL 
fov, acțiunea pe care o pornise în 
contra primăriei Oltenița, pentru 
că, în mod ilegal, a perceput niște 
taxe la liberarea unor șlepuri.

Curtea de apel însă, a admis a- 
pelul primăriei, motivând, ca, 
chiar ilegal, taxele odată perce
pute, urmează a nu se mai resti
tui contribuabilului, întru cât ra
tificarea lor ca taxe legale a fost 
declarată prin lege, legiuitorul a- 
vând în vedere consolidarea bu
getelor trecute.

Contra acestei deciziuni s’a 
făcut recurs iar Curtea de casa
ție, în secțiuni unite, a respins 
eri recursul, stabilnd deci, în 
conformitate cu legea, legalitatea 
taxelor ilegal percepute.
ADMINISTRAREA FUNDAȚIEI 

BISERICEI KALINDERU
D«na Lisette Arion, a făcut 

încă din 1925, un recurs în con
formitate cu art. 5 din legea 
Curții de casație, contra refuzu- 

, lui ministerului de arte de a lăsa 
în administrarea sa averea de
functului Lazar Kalinderu, înte- 
meetorul fundațiunei bisericei 
Kalinderu. Ministerul artelor a 
susținut însă că nu există nici un 
drept de administrare în per
soana d-nei Arion și nici a unui 
alt moștenitor ai averei defunc
tului Kalinderu, nerecunoscându. 
li-se decât un drept de suprave
ghere, fără a încasa vreun venit.

Curtea de casație s. III, a a- 
mânat pronunțarea la 23 Mai c.

PLOEȘTI. —- Organizația ave- 
resoană din județul nostru, încă 
de acum trei ani este împărțită în 
două tabere. Una, strânsă în ju
rul d-lui Petre P. Neguleecu, fost 
președinte al Camerii, și alta care 
reclamă șefia organizației pentru 
d. I. A- Bassarâbescu» membru al 
Academiei Române. Desele cioc
niri între aceste două grupe — cu 
scandaluri pe la club, și adesea 
chiar cu atacuri violente reciproce 
prin presa locală, au determinat 
comitetul de direcție să trim®ată 
în localitate pe d. C. Meissner, 
fost ministru, pentru cercetarea 
cauzelor litigiului, și... împăcarea 
beligeranților. Acum câteva luni 
d. O. Meissner, a venit în orașuil 
nostru, a cercetat doleanțele am
belor grupuri, făcând im raport 
centrului, asupra situației.

HOTĂRÂREA CENTRULUI
Pe baza raportului ’d-luî 0. 

Meissner, centrul a liotărît ea 
președinte al organizației praho
vene să rămână tot d. P. P. Ne. 
gulescu, iar conducerea efectivă a 
partidului, a încredințat-o unui

comitef rde rdireoție eompus ’dii 
d-nii Scarlat Orăscu, G. P. Ne 
guleecu, Râul Bulfiuschi, Costel 
Petrescu, I- Balaș, T. Stănescu, I. 
Niculescu-Malu, O. D. Popescu, 
preot Brezeanu și Marin Deme- 
trescu, toți zece, din gruparea ne- 
guleeciană. Această hotărî re s 
centrului, a îndârjit ți mai mult 
pe cealaltă tabără, care nu arc nici 
un reprezentant în acest nou co
mitet de direcție. S’au făcut in- 
tervenții la centru, pentru aboli, 
rea acestei hotărîri, dar... totul a 
fost în van.

Centrul a rămas la punctul lui 
de vedere.

O NOUĂ..» ORIENTARE

Față de această situație, ncmul. 
țumiții, au ținut mai mult? con
sfătuiri, pentru a stabili atitudi
nea în viiltjr.

Foarte mulți 'dintre ei , înclina 
spre o înscriere în bloc, în parti
dul național-țărănesc, iar o 
au emis părerea, de a forma nn 
„partid’’ aparte, proclamând ea 
șef, pe d. I. A. Bassarabescu.

Procesai Dcsonfonalal in 
conflnaare

Brăila 17. — După cum am a- 
nunțat, s'a de$bătut în fața tribu
nalului s. I procesul între primă
rie și, Societatea de tramvae și ilu
minat electric.

t D. VIRGIL GROSU, care a ple
dat toată dimineața, a arătat do
cumentat cu texte de legi că or
donanța prezidențială nu poate fi 
folosită decât în caz de extra-ur- 
gență și atunci în anumite condi
țiuni. 'i ' i-j" ■ .

In cazul societății, nu poate fi 
vorba de urgență, întrucât și după 
punerea în posesie a primăriei, tot

societatea concesionară a rămas să 
conducă uzina. j

D. Grossu, a evidențiat intere
sul partidului liberal de a pune 
mâna pe instalație și uzină, fă
când-o o societate cointeresată a 
partidului liberal țocal.

D.sa a mai arătat că ntei pre
avizul de răscumpărare și nici! 
cererea de punere în posesiune 
nu are temei legal și este impo
sibil ca justiția să nu poată ve
dea de partea cui e dreptatea.

Ședința s’a ridicat azi târziu.
Procesul va continua la 28 și 24 

Mai crt.

Excrocheriile unei „rude“ 
a ministruluLAnghelescu 
Sonde de petrol și cambii.- Operațiile lui $erșea- 

Apghelesco.- Sentința tribonaloloi Brașov
Eri au venit în desbaterea 

tribunalului din Brașov escro
cheriile săvârșite de individul 
Șerșea zis și Anghelescu, ori
ginar din Ploești.

In anul 1924 individul Șer- 
șea-Anghelescu și-a făcut apa
riția în com. Vulcani, jud. Bra
șov, făcând cunoștință cu văd. 
Eugenia Alst8dter, pe care a 
reușit s’o convingă că are re- 
iafiuni excelente si posedă 
mari izvoare de petrol.

In cele din urmă. văd. Eug. 
AlstMter a pus la dispoziția 
individului Șerșea-Anghelescu 
o mare cantitate de cartofi 
spre plasare.

Șerșea a izbutit să vândă 
cartofii în Comarnic. Banii în
să și i-a păstrat pentru sine. 
Iar într’o zi a comunicat văd. 
Eug. Astădter că are 30 de va
goane din cartofii destinați 
vânzării. Pentru a menține 
însă raporturile comerciale cu 
văduva, i-a dat cambii în va
loare de 300.000 Iei. firește fă
ră giranți. Escrocul a mai ară
tat văduvei acte si documente 
din cari reieșea că posedă 
sonde de petrol în valoare de 
220 mijione lei«

Șerșea a mai izbutit să es- 
crocheze pe comercianții Dep- 
ner H. și Hans Franz din a- 
ceeaș comuna. Când aceștia 
i-au cerut sumele realizate pri^ 
perfectuarea afacerilor, escro
cul pretexta neîncasarea bani
lor, dând cambii în valoare de 
160.000^ lei.

In răstimp, fata văduvei Al- 
stâdter, care este învățătoare 
în Vulcani, a descoperit că do
cumentele prezentate de indi
vidul Șerșea sunt false.

Șerșea s’a văzut silit să-și 
mute câmpul de operații în 
București. Aici a figurat ca 
rudă a d-lui ministru Anghe
lescu și a reușit să stoarcă o 
sumedenie de bani dela d-na 
Ciobanu.

In cursul desbaterilor, mar
torii au dovedit escrocheriile 
săvârșite de individul Șerșea- 
Anghelescu.

După o scurtă deliberare, 
tribunalul a pronunțat sentin
ța de condamnare, osândind 
pe escrocul Șerșea-Angheles
cu la o lună închisoare și 1.00G 
lei amendă.

Pentru despăgubire, escro- 
cații au fost îndrumați la jude
cătoria civilă.

taxele.de
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Scandalul din Eparhia Râmnicului Noului-Severin Descoperirea unei organizații
Lucrările comisiunil pentru programele analitice

ASPECTE
In subsolul — ce-or fi având li

beralii cu subsolurile 1 — în subso
lul Ateneului, s'a deschis parla
mentul d-lui dr. Angelescu minis
trul ins tru cfiunei.

Anunțând aceasta e nevoie de 
lămuriri: Legea votată în parla
ment, — cea a reformei învăță
mântului secundar — nu e lege. 
Pentru ca să fie lege, în lege, vor
ba românului, sfetnicul culturei 
naționale și-a convocat un parla
ment propriu, ales, nu pe princi
piul de reprezentanță națională, 
ci pe sprinceană, numit, sistem 
monarhic autocrat.

Deci acest parlament s'a adunat 
în subsolul Ateneului; două sute 
șasezeci și patru de componenți, 
cu transport gratuit pe cale fe
rată, cu diurne a 400 lei pe zi, 
spun unii, alții: 400 lei de ședință.

In parlamentul d-rului Ange
lescu nu există stânga opozițio
nista, nici dreaptă guvermanetală; 
în schimb, oratorii trăgeau, unii 
hăis, iar alții cea. ■**'**&§■&'

Ca în cele mai pline 'de bonomie 
Ședințe parlamentare, au fost și 
întreruperi, au fost vociferări ți 
Ilaritate mai ales.

Ca un simbol al viitorului s’au 
păzut și femei în incintă, dar care 
nau vorbit.

După trei ore de discuții s'a 
'constatat că nu s'a discutat nimic; 
iar nimicul discuției va dura trei 
vile. * ~

DE CE A FOST ÎNVINSA 
FRANȚA LATO?

D-l Profesor STROESCU cere 
ca geografia României să figu
reze ca obiect principal în clasa a 
7-a pentrucă bac&laureații sunt 
agramați la acest obiect.

Francezii au pierdut războiul la 
1870 pentru ca nu cunoșteau geo
grafia !

In schimb soldații germani la 
1916 cunoșteau sat cu sat țara 
noastră.

D-l BALABAN-Craiova : Și to
tuși au pierdut războiul (ilaritate 
generală).

Profesorul GAVANESCU face 
o conferință despre utilitatea 
științelor de gimnastică logică și 
spirituală mni mult decât a știin
țelor exacte. 5

D. 1 X

ZIUA I 
z ȘEDINȚA DE DIMINEAȚA 

r Prezidează 'd. dr. C. Angelescu 
Bsistat de d-nii C. Kirițescu secre
tar general și St. Pop președintele 
asociației profesori secundari. Se
cretar d. Marinescn dela consiliul 
permanent.

Ședința se deschide la ora 9 di
mineața.

D-l dr. ANGELESCU luând cu
vântul arată scopul convocărei. E 
marea comisiune care va stabili 
regulamentul și programul anali
tic al legei care statuează doar 
principiile programatice.

D-l Profesor DRAGOMIRE- 
SCU bate câmpii, susținând că 
Științele exacte ca studiu în liceu, 
lunt nefolositoare.

Dimpotrivă literatura d-sale de 
Ia institut e menită să înalțe su
fletele. n H

Profesorul HURMUZESCU vor. 
bește tocmai contrariul în aprobă- 
rile adunăreî, r

Profesorul DIMA' se luptă cu 
orele de religie, susținând că lu
crul manual e adevăratul învăță
mânt religios.

Tot timpul cât vorbește se râde 
și se întrerupe.

D-l dr. ANGELESCU dă ordin 
»ratorilor să vorbească doar 5 mi
nute ! ’ *

Profesor BARCACILA vorbește 
de cubajul orelor, dând și d-sa o 
pleasna religiei, ca și latinei.

țelor exacte.
UNDE DUC ACESTE 

DISCUȚII
Profesorul ADAMESCU: 

cum s’a început discuția, unde are 
să ducă ? Vreau să știu dacă a- 
vem o metodă. Putem modifica 
ceva din lege? Avem putere de 
vot care să impună secțiilor?

Prof. dr. ANGELESCU, preșe
dinte : Așa cum s’a discutat la 
legea învățământului primar se 
va discuta și acum.

Orele se vor stabili după discu
ția în ședință.

Prof. ADAMESCU : Eu întreb : 
Cunoaște mai mult un elev care 
a tradus un capitol, sau jumătate 
din grecește ori latinește aî ilia- 
dei sau odiseei, ori ncela care a 
cetit în traducere. întreaga operă?

VOCI; 15 treaba specialiștilor!
FILARET DOBOȘ: Nu putem 

alcătui un orar în afară de lege. 
(Oratorul e senator).

Prof. C. L. DRAGU de filozofie, 
încet. încet, ajunge să ceară 3. a- 
pqi 5, unsprezece ore de filozofie.

VOCI : Sa dăm mm’ bine 50 I...
Prof. POPESCU-VOITEȘȚI: 

Nu numărul de ore. nici cantita
tea de materie fac bagajul de cu
noștințe, ci profesorii.

Pentru orice obiect e prea mult 
4 ore pe săptămâna. Se neglijează 
mineralogia !...

Preotul GEORGESCU apără 
religia.

Prof. BAZNOȘEANU într’o for
mă amorfa își expune principiile, 
cerând să se înființeze chiar bănci 
în școală. (Banei cu capital).

Prof. Preot dr. RUSU cere spri
jin pentru religia, cure e o tradi
ție în Ardeal.

VOCI: Acolo trebuie altceva.
ORE PLICTICOASE ȘI CHI

NUITOARE
Prof. NARLY : Nu e obiect mai 

plictisitor și mai chinuitor în 
școală ca religia.

Preoții protestează vehement.
D-l CROITORU arată că mu

zica e năpăstuită. D-sa croiește 
niște arii în fa minor cu bemoli, 
cerând că daca e vorba de așa, să 
se scoată muzica din școală.

D-l CHIRIȚESCU dă lămuriri 
asupra lucrărilor parlamentului 
anunțând că după amiază se va 
lucra în comisii. .

Vineri banchet, deci veselie.

Așa

Negustorie prin culturalizare, dar nu culturalizare prin ne
gustorie.- Metode sui-generis.- In mâna episcopului totul 

față luminoasă ne rezervăm nn 
canitol special.

Dar acest sfătuitor, cu atitudini 
de mefisto trage sforile episco
piei și canalizează veniturile,.

Douăzeci și cinci <le registre 
de cancelarie, care costă 650 de 
lei. Calendare vârâte pe gât și 
achitate imediat — între 500.500, 
a cinci lei bucata,— sunt sume 
care trebuiesc plătite din 120 lei 
cheîtueli de cancelarie ale epi- 
tropiei. J5

Acesta e doar nn condei, dar 
câte mai urmează _____

•
Toate acestea, șî cele ce vor 

urma se administrează de epi
scopul Bartolomen și de preotul 
Tomescu. ■,,î ■ "

D. colonel Milcoveanu a stu
diat foarte amănunțit problema 
și de aceea îl vom urmări, anali
zând acuzațiunile sale.

Povestea e lungă și din ee în 
ce mai scandaloasă.

Pentru articolul viitor? cum 
se hirotonisesc preoții în Oltenia 
și cum se permută.

— (Ha. -

Cronica Banatului

In articolul precedent schițam 
doar metodele de culturalizare 
întrebuințate de Erarhul de la 
Râmnicul Vâlcei.

Dela început însă ținem să 
precizăm, un lucru : Preoțimea ol
teană să nu creadă, — ca și P. S. 
Sa Episcopul de Râmnic. — că 
noi ne-am ridica în contra stă
ruinței de a se mișca energia 
preoțeasca pentru luminarea a- 
noriașilor.

Cu alte cuvinte nu propovă
duita să se lase preoțimea în sta
rea de mai înainte, în acel dolce 
famiente, în care singura preo
cupare era doar venitul cât mai 
gras al patrafirului, plus alte și 
alte mărunțișuri.

Nu vrem aceasta, ci din contră 
vrem o preoțime activă și lumu 
nată care să se frământe, care 
să-și dea aportul de intelectuali
tate pentru ridicarea maselor.

Vrem nu numai slujitori ai al
tarului, ci vrem mai ales apostoli 
aî satelor.

Deci, vom înfiera și gestul 
preoților care n’ar înțelege che
marea.

CĂRȚI. ICONIȚE ȘI ALTE LU
CRURI INTR’U DOMNUL

Păcatul este însă că această che
mare în Oltenia, nu se sună din 
trâmbițele de aramă ale proorocu
lui, ci din preajma tișghelei, unde 
răsună doar zgomot de argint că
zut pe tarabă. r>

Culturalizarea în Oltenia este 
negustoria. Negustoria menită să a 
ducă venituri grave preotului To- 
mescu, pentru, desfacerea cărților 
?i iconițelor sale, negustorie pen
tru episcop care încasează coti
zații, abonamente și danii.

Dacă se adună gologani mulți 
la Râmnicul Vâlcei, în schimb 
hrana sufletească nu vine.

Preoțimea socotim că e gata să 
urmeze pe căile duhovnicești pe 
erarhul ei, dar are dreptul să pro
testeze contra metodelor, care l'au 
făcut cândva și pe Hrist să ia bi
ciul și să lovească în zarafii 
ușa altarului.

DIAVOLUL CU CHIP 
DE PREOT

Sfătuitorul Episcopului 
preotul Tomescu. Despre această

delà

i

este

POST FESTUM
TIMIȘOARA. — Inalții oas

peții au părăsit Timișoara. Unii 
s'au întors grăbiți la București, 
alții — cum ar fi d-rul Lupu și d. 
Mrazek s'au îndreptat spre Re
șița, unde au avut parte de o pri
mire tot atât de glacială ca și la 
Timișoara, alții în sfârșit — au 
luat drumul Caransebeșului, pen
tru a revedea rude, prieteni și — 
mai ales — pentru a retrăi vre
murile tinereței risipite larg ome
nește.

In Urma lor, Timișoara înghite 
relentul serbărilor liberale. Primă
ria face socoata banchetelor (800 
lei tacâmul) cu micile beneficii 
personale; steagurile au fost pă- 
turite frumos și presărate cu naf
talina. indiferenței, pe când mare
le public — în special românii — 
cari s'au ascuns în case, au eșit pe 
străzi ca să afle noutăți.

Plăcile de marmoră își păstrea
ză încă mereu secretul. Adevărul 
stă mereu ascuns sub carton. Maes 
irul Georgevici parodiind pe 
Maestrul Manole, a zidit între zi
durile Teatrului nou, minctunv, 
pentru ca el să nu se mai dărâme, 
adică să nu mai ia foc.

șperțară a reușit să creieze indus
tria mormintelor jefuite. (In Ba
nat nici morții nu scapă de laba 
administrației liberale!) Omul 
care a furat comuna aruncând a- 
verea ei în tejgheaua Băncii „Ti- 
mișan a’’! Omul — în sfârșit — 
complectamente analfabet, — geor 
geviciul „Dănilă" — care a trișat 
inaugurarea Teatrului prin mas
carea sub carton a celei din urmă 
impietați! Omul acesta a fost gă
sit — de guvern — ca cel mai me
rituos pentru a-l decora ?

Iată scuipatul! Scuiparea 
provincii.

Cine i-o fi dat acolada ?

REABILITARE ?

PROTESTELE CURG

unei

A fost însă un fapt oare — to
tuși — a putut adumbri și această 
neomenoasă batjocura. Orașul du 
dur*  de revoltă.

Unul dintre liberalii locali de 
frunfe, unu] dintre cei mai atacați 
și a cărui viață nu este lipsită de 
practicile porcine, s’a fost crezut

de spionaj In Basarabia
Arestările flcla Soroca șl Ilghlna

Chișinău, 17. — Acum 2 zile an 
fost arestați îu județul Soroca, 2 
curieri sovietici. Organele Sigu. 
ranței, cari îi cercetează, au tele. 
grafiat inspectorului de siguranță 
din Chișinău. că din declarațiile 
celor arestați, reese că în județul 
și orașul. Tîghina s’ar. afla. mai 
multe cuiburi comuniste șj de 
spionaj.

Dih ordinul inspectorului gene- 
ral Huzărescu, au plecat la fața 
locului o echipă de comisari și a- 
ă6»#« ...

In podul casei indicata 'de cei

a 
reabilitat politicește prin faptul 
unei găzduiri.

Omului politic îi este orice per
mis în Țara noastră. Sunt însă 
individualități, sunt persoane cari 
trebuesc, —: e de datoria lor — să 
se ridice deasupra cloacei politice. 
Atunci când aceste persoane se 
complac în porcoasa coabitațiune, 
e fatal că stropii de noroi să păteze 
albul — emblema purității — si- 
tuațiunii lor.

Și a fost pătat imaculatul, fără 
ca reabilitarea să se fi produs.

Fiindcă nimeni în Timișoara nu 
spune azi ; vezi ce cinstire pentru 
pungașul ăla, ci — mai vârtos 
cu dezgust se agrăeșfe „cum 
poate ca y să se scoboare atât 
jos’’ 1

Și va să fie cercetate pagini nț, 
tate de cronica, din care afli că 
trupească slăbiciune a putut în
frânge și ea oameni mari, »piritul 
și datoria.

se
de

I. ȚARINĂ

Un elev al tovărășiei
Concordia-Titus Gonstantinescu

SF.m GHEORGHE. — Desi
gur ca nu cei cari fac astfel de 
escrocherii sunt vinovați. ci a- 
cei cari le dau prilej. Căci o 
simplă autorizație de a face o 
societate de acest gen este de- 
ajuns. Așa și cu cazul nostru.

Un tânăr cu numele de E- 
dnard Fried a găsit ca singura 
lui cale de îmbogățire rapidă 
este o societate de asigurare 
sistem «Titus Constantinescu». 
Intr’adevăr a deschis pe stra

da Ștefan cel Mare din orașul 
nostru o societate cu numele 
de «Mefistov (ce nume ciudat 
ventru lamentabilul sfârșii). Și 
cu această societate de căsăto
rii a încasat vre-o 230 de mii 
Iei în câteva luni, cu care și-a 
cumpărat un automobil și s’a... 
logodit. De altfel începuse să 
eibe gusturi fine si trăia nu-

mai în chefuri și orgii. A venii 
insă și o zi în cari a trebu't să 
plătească — o sumă de bani a- 
sigurafilor. De unde ? A ară
tat niște chitanțe de clieliueli 
— și restul... dispăruți.

Socotim ca este o calamitate 
acest fel de escrocherie legală, 
căci numai lucru cinstit nu 
este sistemul acesta de pungă
șie ordinară.

Este o bine facere pentru ni
ște trântori ordinari, cărora li 
se dă ocazie să se lălaiască — 
în lux și orgii, ca apoi să a- 
rate spatele oamenilor săraci 
cari au avut navitatea să se în
creadă în aceste societăți de 
escrocherie.

E bine ca oameni să deschi
dă bine ochii,

C. Pantazescu

Un sat întreg amenintatde turbare
CLUJ, 16. — In comuna Sava-1 S'au luat apoi dispoziții ca să 

disla mai multe oi s’au îmbolnă- se trimită un medic specialist de 
vit de turbare. Țăranii necunos-1 la institutul Pasteur din Cluj, ca- 
când turbarea, s’au nutrit cu lap. 
tele lor timp de aproape opt zile. 
Apoi unele din oile atacate de 
boală, au fost tăiate și carnea lor 
a fost împărțită între țărani.

Simptomele turbării s’au con
statat abia în a 8-a zi, când oile 
atacate de boală, deveneau tot 
mai agitate, și se aruncau furioa
se asupra celorlalte oi, ori asupra 
ciobanilor, încercând să-i muște.

Acest caz grav a fost adus ime- 
'diat la cunoștința autorităților 
respective și a fost trimis din 
Cluj la fața locului medicul ve
terinar L. Tiberiu. D-sa a con
statat mai multe cazuri de turba
re și a luat măsuri preventive, dis 
punând izolarea turmei de oi cu 
care ajj stat în contact oile ata
cate de boala.

Asemenea a luat măsuri ca să 
fie trimiși spre tratament 30 de 
țărani la institutul Pasteur d’n 
Cluj. In cursul zilei de mâine vor 
Ii trimiși la institutul Pasteur 
Uri 70 țărani.

re va sta timp de trei luni în 
acea comuna ținând sub trata
ment și pază pe toți locuitorii, 
cari au consumat carnea ori lap
tele oilor atacate de turbare.

Congresul profesorilor 
secundari de fizico- 

chimîce
Congresul, profesorilor se

cundari de fizico- chimice se 
va ține în zilele de 21, 22 și 
23 Mai a. c.» Ia Chișinău. D-lor 
profesori cari au primit invi
tații sa participe la acest con
gres, li se face cunoscut ca ple
carea colegilor din București, 
va avea loc cu trenul No. 73 
în ziua de 19 Mai ora 19.55 și 
cu sosire la Chișinău a doua zi 
ora 10.25. La acest tren se va 
atașa uri vagon special»

dela Soroca. s’a descoperit nn în
treg depozit de arme șî «uni- 
ținui. La percheziția făcută îl 
casă s’au găsit mai multe acte 
compromițătoare cu caracter co*  
mnnist.

S’au operat trei arestări.
Se anunță că s’ar fi dat de urma 

unei organizafîi de spionaj, cu ra. 
mificafii în toată Basarabia, îai 
în cursul nopții s’au operat în 
câteva sate din apropierea ChL 
șinăului descinderi al căror re
zultat se ține în secret.

Scrisori tfn Carmehes
■" .......... .......................

Destăinuiri interesante 
in adunarea eparhială

CARANSEBEȘ. ■— Anul a-1 feră de o serioasă criză de 
ceste și anul trecut, adunarea | conducere, care trebue cât de _  < i IV 1 _f    1 _ A 1 M W J • JW1 U/ 1eparhială, dela Caransebeș nu 
s’a mai finut în obișnuita at
mosferă de monotonie și toro
peală.

Anomalii,de tot felul, produ
se în administrarea bisericească 
șî economică a eparhiei, au fă
cut pe, d. deputat eparhial dr. 
loan Jianu — cel care a pus 
energie și anul trecut multe 
puncte pe multe i-uri neclare 
— să pună si anul acesta în 
discufie o serie de chestiuni 

■Me cari — judecând don 
graba unora de a cere ședință 
secreta — dacă nu conducerea 
eparhiei, dar cei din jurul a- 
cestei conduceri ar ti voit să 
treacă fără multe discuții.

Și în această atmosferă de 
grabă nervoasă și intolerantă 
mascată, s’a aflat totuș că bi
serica credincioșilor ort. ro
mâni din Banatul iugoslav su

în, grabă soluționată de către 
Mitropolia Sibiului — căci ju
decând după aspectele adu
nării eparhiale dela Caranse
beș, ne îndoim că eparhia a- 
ceasta, de care depind proto
popiatele din Banatul iugo
slav, ar putea pune ordine în 
haosul ce domnește azi acolo.

Ce să mai spunem apoi des
pre administrarea bunurilor e- 
parhiei, când îsuși raportorul 
acestei chestiuni. întrebat da
că moșia dela Mărghita Mare, 
administrata dc către protopo
pul Traian Oprea, nu dă veni
turi sub rendementul real, s’a 
mulțumit să răspundă: «Nu 
știu dacă socotelile acestei mo
șii sunt corecte»... ?

Concluziile ce am putea tra; 
ge din aceste stări de lucruri 
ar fi prea triste — de aceea 
renunțăm Ia ele.

«

informatiuni
• tv*

Intre timp, felicitările postume 
curg asupra capului (dacă se poa
te numi astfel orice țărtăcuțfi) pri
marului Timișoarei. Studențimea 
română arganizată — vitorii și în 
adevăr intelectualii de mâine — 
nu numai că n’a fost invitată $ă 
participe la serbări, dar nici nu i 
s’a tolerat să se arate.

Arătăm într’un articol anterior 
atmosfera glacială car,e a domnit 
tot timpul cât înalta Regență a 
stat în Timișoara. Cum ar fi fost 
entuziasm când tineretului nu îi 
s’a permis sa asiste și când nația 
s’a ținut ascunsă în case ?

Și noi — dragă Doamne! — a- 
rătasem înainte de festivități la ce 
blam espun Ku-Klux-Klanii li
berali. tocmai pe Acei cari re.pre 
zintă Coroana. Nu s’a ținut seama 
de avertismentul nostru. Noi 
eream bine informați. Știam ce 
pot sărmanele tărtacuțe oficiale 
cari pregăteau blamul. Un blam 
premeditat.

Dar aceasta e o altă poveste.
Interesant e că, întreg corpul 

profesoral din Timișoara a înain
tat proteste Ministerelor. Ofițerii 
de asemeni au fost adânc jicniți. 
Corpul advocaților așișderea.

Și atunci., dacă studențimea și 
intelectualii, ofițerii «i funcționa, 
rii n’au fost invitați și nu au pu
tut lua parte la serbări, nu este 
logic să ne întrebăm : cine a par
ticipat ? din cine erea compusă 
adunarea stropită exterior cu a- 
ghiazmă ?i în interior cu șprițuri?

Răspunsul e clar : clientela clu
bului liberal și samsariceasca liotă 
ce roiește în jurul firmei liberale.

SCUIPATUL PRIMARULUI

In franțuzește marile cruci ale 
diverselor ordine ce se așează pe 
piepturile voinicilor și pe burțile 
politicienilor se numesc „crachats”. 
Crachat pe românește se mai nu
mește și scupitat. Deci putem spu
ne și noi că ceeace sa oferii pri
marului pe peronul gării, se nu
mește... scuipat. Dar, dacă deco
rația înaltă ce împodobește burta 
d-lui Georgevici azi ■— și care nu 
a fost oferită octogenarului bine
făcător al Banatului, Stroescul bă
nățean Ungureanu — dacă firiti- 
sirea decorativă a acestuia pre
tează la un joc de cuvinte, faptul 
resfrânt asupra timișorenilor con
tinue cel mai autentic scuipat.

Decorat cine? Primarul care a 
reușit sub prima sa gospodărie să 
jefuiască comuna în chestiunea 
prea cunoscută a lemnelor! Omul 

I a cărui imaginație sterpelativă și

Semne rele în Bihor
Deîa redacția noastră din Oradea —

Două cazuri, destul de grave : 
Nemoești șî Gurani. Au trecut a- 
proape nerelevate deși, au alar
mat deajuns autoritățile. Și cu 
drept cuvânt.

Primul — Nemoeștii — a avut 
Ioc înainte de Alba-Iulia. Era în 
fierberea pregătirilor. Celalt — 
Guranii — după Alba lulia, la 8 
Mai, și acesta sub impresia mă
rci adunări. Amândouă au fost 
îndrep+ate contra aceluiași expo. 
nent, fărâma de guvern: contra 
inginerului silvic.

Faptele în sine prezintă impor
tanță ? La Nemoești a fost bătut 
de țărani, inginerul silvic V. 
Marnagea. Câteva lovituri numai. 
Poate ar fi fost linșat, dacă nu-i 
se dădeau ajutoare. Nimic extra
ordinar într’o țara unde viața u- 
nui individ nu prea e prețuită. 
La Gurani, țăranii au tăbărât a- 
snpra ocolului silvic, și, după ce 
s’au convins că inginerul M. Po
posea nu este acolo, s’au îndrep
tat spre Petroasa de unde aflase
ră că venia. Cum a ajuns ingine
rul cu zile la postul de jandarmi 
din Gurani, iar nevastă-sa cu co
pilul Ia Beiuș, nimeni nu știe. In- 
căerarea a avut loc. Și pare că 
n’a fost tocmai lipsită de sălbă
ticie.

Faptul că și unul ?i altul au 
scăpat teferi, scade din importau, 
ța faptică a cazurilor.

Aceasta pentru cei cari au pă
timit și pentru cei cari văd până 
în lungul nasului. Noi conside
răm altfel aceste două cazuri. Ve
dem. în ele adevăratul simptom. 
Șî e foarte îngrijorător.

Cu reofrma agrară ne-am ju
cat și ne jucăm de-a baba oarba. 
Ori ce ticălos nou venit, aruncat 
din cine știe ce parte, disciplinar 
pentru ,,trej»ușoare” agrare, ca s’o 
poată lua d*n  capo, rentabil, ?a_ 
■*ește  pretexte de modificări. Și-i 
ia pământul Iui Stan ca să-l dea 
lui Bran. Dela Stan nu pică, pe 
când dela Bran, de... Dar Stan 
a muncit acest pământ. S’a legat 
de el cu sudoarea trudei. Ce-i pa
să agronomului. Stan, considerând 
legea ceva încâlcit șî sucit pen
tru priceperea lui, cunoscută pe 
de rost de agronom însă, și cum 
legea-i lege, egala pentru toți și 
dreaptă, se supune odată, de două 
ori. Cu timpul i s’a deschis ochii 
însă. Vede că vecinului nu-i se 
întâmplă același lucru. Emisarii 
șperțului îl edifică apoi, cerân- 
du-i impozitul agronomului pen
tru a-l lăsa în pace. Și atunci... 
Sunt Stani cari pot să dea și dau. 
Sunt alții însă cari nu pot sa dea 
și fiindcă se simt îndreptățiți, își 
iac dreptate singuri,

> Aoesrika cu a&ronomiL»

Nemoeștii și Guranii s’au revo] 
tat contra inginerilor silvici. O 
continuare a aceluiași proces.

Prin legea agrară li s’a dat isla
zuri. Cum sunt comune de munte, 
islazurile se găsesc în pădure. Iși 
dau drumul vitelor. Cad în con
travenție cu legea silvică însă. 
Silvicultorul îi amendează.

Țăranul știe că • islazul comu
nei lui, repartizat de dregători 
pentru uzul lor. De unde sa știe 
cl că trebue să intervină la Bucu_ 
rești, la comitetul agrar pentru 
defrișarea pădurii ca după aceea 
să poată folosi islazul ! Și de ce 
n’au intervenit silvicultorii ?

Iritați de șicanele agronomilor, 
cred că și silvicultorii urmăresc 
același scop prin amenzile pe cari 
li le aplică. De aci pornirea.

Subliniem cazurile Nemoești șî 
Gurani și atragem atenția celor 
în drept să ia măsuri. Freamătă 
nemulțumirea în rândul popu
lației rurale. Prea e stoarsă de 
toți nădrăgarii. începând cu no
tarul comunal și terminând cu 
prefecții, după ce trec prin agro
nom, silvicnltor, perceptor, pre
tor etc., toți își înfig ghiara hră- 
păreață adânc în sângele țăranu
lui. Unul îi ia oul, altul găina, 
altul porcul, altul vaca, altul co- 
jccul...

Și subliniem Nemoeștii și Gu_ 
rănii cu atât mai mult cu cât 
sunt comune din Bihor. Cunoaș
teți populația acestui județ ? E 
cea tu ai blândă și cea mai tole
rantă din întreaga țară. In tot
deauna guvernele au găsit sprijin 
în această populație a Bihoriei. 
Bihoreanul era convins că gu
vernul care conduce țara e drept. 
Deci nici odată n’a văfzut ilega
lități în ceea ce-i se întâmpla, de
și i s’au întâmplat multe. Sluj
bașul, reprezintă o fărâmă de gu
vern. Era respectat ca atare.

Azi populația Bihariéi începe 
să vadă altfel. Și în fiecare sluj
baș, tiu vede decât un dușman al 
intereselor sale și al dreptății.

Să luăm seama. Nemoeștii și 
Guranii ne pot spune multe...

•n m. SAN-MARINO

■xox

Japonia $1 pacea per 
petuă

Londra, 17. (Rador). — Din To
kio se anunță că guvernul a decis 
adeziunea Japoniei la ’ proectul 
d-lui Kellog. țintind 1» scoaterea 
războiului din |ege. Japonia va 
cere însă numai anumite modi
ficări»

Cu ocazia aniversării nașterei 
M. S. Regelui Alfons Xlll-lea, 
doamna și d. de Cardenas au pri
mit în saloanele legațiunei felici
tările Palatului, oficialităților ro
mânești, corpului diplomatic și a 
membrilor coloniei spaniole din 
București.

La șampanie s'a toastat pentru 
sănătatea M. S. Regelui Alfons 
Xlll-lea și M. S. Mihai I al Ro
mâniei.

Duminică 20 Mai c. ora 50 ’jiu 
mata te dim. va avea loc punerea 
pietrei fundamentale a noului spi
tal pe caro Comunitatea Evreilor 
din București îl ridică pe locul 
ce-1 posedă în str. Traian Nr. 33.

La această solemnitate vor lui 
parte reprezentanții autorităților, 
precum șj oate organizațiunile și 
instituțiunile evreești din Capital 
Iă și fruntașii Comunității.

Senatul 
astăseară. 
tații de științe.

UNIVERSITARE 
universitar tine ședință 
ora 6, în localul facul-

La facultatea de Științe, încep 
înscrierile de examene pe ziua de 
22 Mai ort..

Nu vor putea fi înscriși nici 
studenții oari nu au depus diplo
mele în regulă, nici cei eliminați 
cu ocazia congresului deja Oradia 
Mare.

STUDENȚEȘTI
Studenții gorjeni, doritori a 

lua parte ța excursia din ziua de 
21 c., se pot înscrie la căminul 
cercului până Vineri seara 
depanând suma de lei 130, 
excursiei.

ora 9 
costul

medi-Societatea studenților în 
rină ține ședință științifică Sâm
bătă 19 Mai a. e. ora 9 seara cu 
următoarele comunicări :

1. Dr. 0. Petrescu, dr. I. Boca 
și extern Ciorapriu: Azotemie 
cu sindrom hemoragie; dr. Zanrie: 
Spermocultura.

Intern Petroșanii și extern S. 
Ciorapriu : Subiect rezuvat

DIVERSE
Prezidenții consiliilor județene 

și primarii orașelor, oari urmau 
«ă vină în ziua 'de 20 Mai în Bu
curești» pentru alegerea a doi 
membri în Consiliul superior Ad
ministrativ, sunt avizați că această 
alegere s’a amânat pentru ziua de 
10 Iunie când vor veni în Capi
tală.

CONVINGETI-VA î Cara
melele eu lapte „STOLL- 
WERK” sunt bogate în va 
loare nutritivă si excelente în 
gUSt. ■ |

Eri a sooît în Capitală 3. ’dr. B. 
Kahn, direotorul Joint Distrihiu- 
tiona Commitee, însoții de d. Noel 
Aronovici, secretarul lui Fonda- 
tion. " ‘‘W

VÂND
loc parcul Bonaparte 342 
m9. Adresa i Teodor eseu, 
Str. general Angelescu, 
66, etaj»

Al VH-lea congres român de 
Oto-rino-laringologie, se va ți
ne la București în zilele de 26 
și 27 Octombrie 1928, între o- 
rele 10—1 și 4—7 în marele 
Amfiteatru al spitalului Col- 
țea, sub nreșidenfia d-lui dr, 

“Brătescu X»

In curând

IOSEPHINE BIICKER și 
Tanase
NEGRILPE MD 
CĂRĂBUȘ

Rep neți biletele la FEDER

Foștii elevi, profesori și ofi
țeri. ai liceului militar «Mă
năstirea Dealu», precum și ac
tualii. sunt convoca ti pentru 
ziua de 20 Mai, la «Mănăstirea 
Dealu», unde se vor pune ba
zele «Asociației Prieteniloi; 
Liceului Mănăstirea Dealu»,

Cu acea ocazie se va vota și 
«Sfatul» Asociației.

Plecarea va avea loc din Btl«, 
curești în ziua de 20 Mai, cu 
trenul de 645.

Inapoerea în București, îu 
aceiași zi, la ora 17.43.

In vederea organizării tran
sportului participanților dela' 
gara Târgoviște la liceu, d-nii 
participanți sunt cu insistență 
rugați să anunțe venirea prin- 
tr’o c. p., direcției liceului 
«Mănăstirea Dealu», până în 
ziua de 18 Mai a. c.

; ttran-

Vechea $i renumiia 
Croitorie PANGL 

s'a mutul
in Str.NicolaeGolesco 16 
Croială ireproșabilă 

Prețuri moderate

. ■ ■ T— , I
Eri dimineață a avut loc o con-, 

ferința la ministerul de industrie, 
între d-nii Assan secretar general« 
Cezar Popescu, 1. Gr. Dumitre«! 
ecu directori generali,, și un re,' 
prezentant al vămilor. S’a cerc®» 
tat convenția comercială cu TuPj 
eia.

Asociația corespondenților pn*  
sei străine în România face cu-, 
noscut membrilor săi că Sâmbătă1 
26 Mai va avea loc al doilea dineu! 
lunar. .. .. Î

Membrii doritori a lua parte 
sunt rugați a se anunța la sediul 
asociației, str. Doamnei 9 (Ra< 
dor)’.

XOX
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Senzaționalul articol al d-lul 
general Áverésen

Grevă la fabrica „Astra,, 
din Arad

------------ xox .....—

„Sâ nu se crcflűá cd cccacc nu a reușit azi, nu poale

Continuând seria articolelor 
d-sale din Îndreptarea, intitulate 
»Alba Iulia” și semnată „Abis”, 
1 general Averescu a ajuns eri la 
Mitica acțiunii partidului liberal 
)i a actualului guvern.

Acest al treilea articol al șefului 
itftidului poporului, fiind deose- 
n de interesant, ne vom ocupa 

pe larg de el, reproducându-i 
pasagiile cele mai importante.

Reamintim că, în primul articol, 
d. general Averescu a căutat să 
demonstreze ca partidul nsțional- 
jărănesc intenționa o mișcare re
voluționară, iar în al doilea arti
col, că această mișcare a eșuat.

VINA PARTIDULUI 
LIBERAL

reuși mâine!“
«Stupoarea a fost generală și 

nu a rtiers decât crescând.
«La alegeri partidul care cu 

18 luni înainte deabia a putut 
obține 7 mandate DEȘI SPRI
JINIT DE GUVERN, care cre
dea că era în interesul său în
suși, ca partidele din opoziție 
să fie reprezentate în parla
ment în măsură proporțională 
cu forțele fiecăruia, obține o 
majoritate mai mult decât zdro
bitoare.

Atragem atenția asupra pican
tei mărturisiri că, în alegerile din 
Mai 1927, liberalii au avut con
cursul guvernului Averescu.

'Această teză vine în contradic
ție Cu toate susținerile național-ță- 
dniste, dar d. general Averescu o 
tuține cu tărie și declară — în a- 
Mii al treilea articol al d-sale — 
dl revoluția era, totuși, posibilă. 
hi mult, d-sa afirmă textual:

«Este adevărat că cele petre
cute au avut un rezultat mai 
ndt salutar, decât dăunător, 
tUr aceasta se datorește insufi- 
Cienții celor cari au organizat 
u prezidat mișcarea dela 6 
Maiu. AR FI O GREȘEALA 
NEERTATA A SE CREDE CA 
TERENUL NU ERA PROPICE 
PENTRU A PRODUCE O ZGU 
DUIRE SERIOASA.

«Fermenții necesari pentru 
b produce o dezordine sunt 
reali, dacă ei nu au fost puși 
Ifitr’o activitate viguroasă, este 
datorită, după cum am spus 
lipsei de pricepere, la organi
zatori. Nu trebue pentru aceas
ta să închidem ochii în fața 
lealității. căci: Was nicht ist, 
kann noch werden».

«De ce sunt răspunzători, 
partidul și guvernul liberal, de 
această stare de lucruri, pe 
care nu o pot califica decât 
Îngrijitoare ?»

La aceasta întrebare d. general 
'Averescu răspunde: dintre parti
ție antebellice, cel liberal este sin- 
tarul care a supraviețuit războiu- 
ftrf. El n’a înțeles însă timpurile 
noui, și a adus în ele, metodele 
vechi. Aceste metode au fost imi- 
Iste și de partidul național-țără- 
wsc, așa s'a ajuns la manifestații 
ie masse.

«Ca metoda a fost întrucâtva 
amplificată — conchide d. ge
neral Averescu — aceasta nu 
poate fi mirare. Este legea pro
gresului. Elevii, dacă maestrul 
este în adevăr capabil, de sigur 
că trebue să îmbogățească în
vățătura căpătată cu ajutorul 
lor personal.

«Ce sunt autoritățile din Ru
sia Sovietică, decât perfecțio
narea pildelor din timpul cru
zimilor absolutismului ?

«Aceasta . este răspunderea 
partidului liberal.

«A dat pilde urâte; a făcut 
• scoală nefastă, unor organis
me politice deabia încă în stare 
de formațiune.

PRIMEJDIA EXISTA MEREU

Șeful partidului poporului trece 
însă mai departe îi> analiza sa po
litică, criticând compunerea ac
tualului guvern.

!

D. GEN. AVEKESCU

„Un astfel de guvern — spune 
d-sa — nu putea guverna decât 
rău, mergând din greșeală în gre
șeală”.

D. general expune toate greșe
lile actualei guvernări liberale — 
printre care, cazul Manoilescu — 
și termină cu următorul îngrijo- 
rtăor avertisment:

«Cum șă fie în stare a domi
na situațiunile, acest guvern,

care conștient de slăbiciunea sa 
tremură ca iepurele, la cea 
mai mică adiere ? .

«Astfel se explică ezitările 
sale fata cu hotărîrea partidu
lui național-țărănesc, deși și 
aceasta șovaelnică pe deoparte, 
iar pe de alta pusă într’un fă
gaș atât de greșit.

«Iată pentru ce la Kișinău 
sa adus o armată de aeropla
ne; iată pentru ce în ziua de 
6 Maiu a trebuit să se găsească 
la AȘud un membru al guver
nului (căci după doctrina libe
rală. subsecretarul de stat este 
ministru).

„lată pentru ce, în ziua 
întrunire! national-tără- 
stiștilor, deținătorii pute
rii în Stat erau la Bucu
rești ca și la Aiud cu ochii 
îndreptați spre cer

«Este drept că trâmbițata 
întrunire a dus la un jalnic re
zultat, s’a terminat în coada 
de peste, dar puțin mai binișor 
organizată și condusă nu cu 
fraze sforăitoare, ci cu măsuri 
bine meditate și energic apli
cate, avea cei mai siguri sorti 
de reușita, căci bariera ce le 
sta în cale național-tărănîștilor 
era din material putred. .

«Dacă aceasta nu ar fi ade
vărat, și-ar putea cineva închi
pui veleitatea măcar a unei 
inanifestatiuni în genul celei 
dela Alba-Iulia ?

„Izolarea și slăbiciunea 
guvernului sunt o primej 
die continuă în atmosfera 
de nemulțumire generală 
din fără.

„Să nu creadă că ceea- 
ce nu a reușit azi nu poa
te reuși mâine.

„Este nu numai o dato
rie patriotică ci și una de 
proprie conservare, de a 
se reculege până ce nu 
este prea târziu, căci să 
fie încredințați, primele 
lovituri vor f i hotărîtoare 
pentru țemeliile partidu
lui liberal, dacă vor con
tinua cu sfidarea mai de
parte”.

Direcțiunea fabrice! 
,,Astra” din Arady care a 
amânat mereu dela I Ia
nuarie reînoirea contrac
tului colectiv a comuni
cat Miercuri dimineața 
muncitorilor că amână 
semnarea contractului co 
lectîvj hotărîtâ pe ziua ur
mătoare, cu o săptămână. 

Muncitorii puși în cu
noștință cu aceasta hotă- 
rîre a direcțiunii fabrice!, 
au intrat în grevă. Se cre
de că greva va dura mai 
multe zile. Muncitorii 
sunt hotărîțe a nu relua 
lucrul până la semnarea 
contractului colectiv.

xox

Greva muncitorilor din 
Valea Jiului

La ministerul muncei s'au pri
mit știri din Valea Jiului că mun
citorii mineri, în urma conflictu
lui ivit între aceștia și direcțiunea 
societăței miniere Lupeni, munci
torii au declarat grevă.

Eri au plecat în Valea Jiului 
d-nii I. Mirescu, secretarul confe
derației generale a muncii, și M. 
Georgian, inspector general al mi
nisterului muncii, pentru a căuta 
mijloacele de aplanare a acestui 
mare conflict de muncă, ce ame
nință să se întindă în toată Valea 
Jiului.

Din informațiunile ce le avem, 
se crede că se va ajunge, în două 
trei zile, la un acord dacă între
prinderile miniere nu vor persista 
în atitudinea lor de pană acum.

•————XOX——i—

Studs fii de’a Jilava vor 
fi puși în libertate

Cum am anunțai acum câtva 
timp cei 22 studenți arestați Du
minica 6 Mai și duși la Jilava, ~ 
in urma dispozițiilor parchetului 
militar, — au fost menținuți acolo, 
în interesul instrucției.

In urma anchetării — terminate 
eri — parchetul militar a hotărât 
punerea în libertate a 19 din ei, 
pe ziua de azi.

Ceilalți trei, între care și G. 
Sârbulescu, președintele centrului 
studențesc București — vor fi men 
țiunți arestați și dați judecății 
pentru ultragiu la persoana rec
torului universității și pentru tur- 
burare a liniștei publice.

Ordonanța definitivă de dare în 
judecată se va da zilele acestea.

OXO

RASPUNDEREÁ GUVERNU
LUI

„Am înaintea mea o situație care mi noate dura!” 
scrie șeful partidului național

După aceea, d. general Avere- 
icu trece la răspunderea guvernu
lui, pe care o stabilește în terme- 
ri următori:
„Răspunderea sa constă în sim

țul fapt că nu-și dă, sau nu voeș- 
1« a-£Î da seama că prin modul 
cum a venit la cârmă, prin chipul 
ta care și-a alcătuit majoritățile 
parlamentare și prin compunerea 
lui însăși este lipsit de prestigiul 
necesar pentru a inspira respect 
ți deci a fi în măsură să domine 
tituațiunile, și totuși sfidează 
țkiar bunul simț și se cramponea
ză de putere în mijlocul unei anti
patii aproape generale".

Detailând aceste capete de acu- 
lijii, d. general Averescu ajunge 
li foca unele foarte interesante 
destăinuiri. Astfel, vorbind despre 
«venirea la putere a liberalilor în 

i Iunie 1927, după ce în Martie 1926 
/plecaseră „urâți în toată puterea 
»vântului în cercurile adânci ale 
lațiunii”, d. general Averescu se 
Wreabă și răspunde :

I «Ce au făcut .ei din Martie 
192? până în Iunie 1927, pentru 

| ta să devie dințr’odată iarăși 
I 'destul de simpatici ca să noată 
I începe o nouă guvernare ? !
| «Nimic, din contră prin ui

mitoarea declaratiune a șefului 
I partidului, că el obține pute

rea ori când o cere, prin modul 
cum au venit la putere, supu
nând ADEVARATE TORTURI 
IE REGELE MURIBUND, 

| prin perfidia față de auxiliarii 
I Mfional-țarăniști au trans- 
| famat ostilitatea tăcută. în re- 
[ voltă neînfrânată, fățișă, sfri- 
I fltoare.
I «Fără nici un motiv, după 
I ram s’a spus, ca din senin, se 
I puie în mișcare manopera cu 
I tnvern național, silind mâna 
| Suveranului în așa mod. încât 
| neesta se amestecă în raportu- 
| rîle dintre, partide, fără știința 
I guvernului !
i «Prin două lovituri de stat 
| ajunge la putere; cu una dă 
| peste bord guvernul Averescu. 
t CU cealaltă, guvernul Siirbey !

In urma nedumeririi, pe care I 
au stârnit-o ultimele articole ale 
d-luî N. Iorga, și al cărei ecou 
ne-am făcut și noi, în ziarul nos
tru de eri, șeful partidului națio
nal publică în «Neamul Romă- 
nesc» de aseară, următoarele in
teresante considerații de politica 
generală, sub titlul «SĂ NE EX
PLICĂM»;

Unele ziare, fără intenție rea — 
fiindcă n’am hotărîf să nu atri- 
buiu intenții rele nimănuia, cum, 
iarăși, m’am hotărît să nu cobor 
nimic la nivelul ecvațiilor perso
nale, ci să strămut orice problemă 
politică în domeniul ideilor, sin
gurele învățătoare — caută în ar. 
ticolele pe care țe urmez în a. 
ceste coloane altceva decît ceia 
ce vreau să exprim printr’însele.

Am înaintea mea o situație care 
nu poate dura, care, dacă ar dura 
totuși, ntt zic că ar distruge o 
țară care a resistat Ia altfel de 
furtuni, dar, ce mă interesează 
mai mult, și continuu, pe mine, 
ar împiedica și mai departe pu
tința noastră de a crea,

O judec, situația aceasta, po
trivit cu principii pe care la orice 
ocazie, în Parlament, la întruniri, 
în scris, le-am manifestat ca fiind 
basa cugetării mele de scriitor și 
aefiunii mele de om politic.

Ele se resumă în ceia ce repet 
aici, rugind să fiu înțeles așa, și 
nu după interesele nnuia și al
tuia, eu însumi neaducând nici un 
interes personal, cuci nu gloriola 
unei presidenții de Consiliu poate 
să adauge la ceia ce am dat ferii 
și nației melc, iar, cînd pretind 
pentru mine acest drept îmi dau 
sama și de ce sacrificiu ar cere el 
vrîstei, sănătății și ocupațiilor 
care au fost mîngîierea și an a- 
juns mîndria mea.

Statul e o simplă formă pentru 
națiune.

Națiunea e o ființă organică și 
nu o adunătură de oameni pe 
cari să.i numeri și să-i împărți: 
atîta fie, atîta mie, și cin© are 
mai mulți acela are dreptul la a 
guverna în aeternum.

Fiind un organism, națiunea 
trăiește prin desvoltarî laborioase 
și nu prin spasme revoluționare.

Ca orice organism ea-și cere un 
sistem nervos de conducere, deci 
oameni capabili și doved’ți, pe 
cari restul nafiei, cît de mare îi 
poate sprijini, dar înlocui nu.

Iar conducerea trebue să aibă 
totdeauna șeful e1 incontestabil, 
care să fie inteligență, conștiință, 
voință.

Nu se guvernează cu mase in
forme. cum nu se guvernează cu 
formațiuni de hasard, resulfate 
din asociații de interese, ca libe
ralii.

Partidele noastre cele mari, așa 
cum sîiit. represintă un pericol 
pentru frinfa națională însăși.

Rămîn din el eoamenij, adesea 
utili, unii respectabili.

_Ei trebuie adunați pentru lucru 
și sacrificiu, fiecare după cît poa
te la ceasul pe care-1 trăim, Orice 
pretenție peste puteri se pedep
sește crunt de istorie, ori dacă 0 
vorba de mine, ori dacă e vorba 
de oricare altul, fără deosebire.

Nici cu prietenie nici cu duș
mănie, acestea ]e spun fiindcă 
trebuie să le spun în interesul, 
singur hotărîtor, al țerii,

—........... XOX- ' ' —»

Comitetul de d recție 
averescan

Azi la orele 11 dim., se în
trunește comitetul de direcție 
al partidului poporului, sub 
președinția d-lui general Ave
rescu

Se va discuta — între altele 
— organizarea întrunirii, pe 
care averescanij vor s’o fie la 5 
Iunie în București. Se spune 
deasemenea că d. general Ave
rescu va face declarații politi
ce, deși nu vedem ce ar putea 
adăuga amplei expuneri a si
tuației, . făcute în articolele 
d-sale din ultimele numere ale 
«îndreptării» și de care ne o- 
cupăm în altă parte a număru
lui nostru de azi.

FAPTE DIN 
CAPITALA

TĂIAT DE TREN
Eri dim. a fost găsit de frecă 

tori între șinele de tren din halta 
triaj Chitila, Petre M. Florea din 
Găești, lucrător la acea stație care 
era lungit jos, având o rană sân
gerândă Ia cap, în partea dreaptă.

Numitul a fost lovit de o ma*  
șină de manevra;' a fjst trimis Ia 
spitalul Filantropia în stare 
gravă.

ACCIDENT DE MUNCĂ
Lui Dincă Nicolae, hamal 

Atelierele Grivița c. f. r. i-a
zut o bucată de fier de 50—60 
kgr. în cap( producându-i frac
tura bazei craniului.

A fost dus lâ spitalul Filantro
pia,

la 
cS-
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Atentat neizbutit de c. f. r
Iași, 17^ — Intre stațiile Pa

lanca și Tg. Ocna, doi indivizi au 
încercat să mineze tunelul.

Au fost împiedicați de santi
nele, dar au scăpat cu fuga.

Dezastrul delà Horeai
B-l ministru Mrazec și general Coandă la locul 

incendiului
Lucrările de stingere continuă

Moreni, 17. — Focul dela sonda 
No. 298 a soc «Astra Română», 
arde cu aceeași furie. Cel d© la 
sonda No. 298, s’a intensificat mai 
mult din cauză că țițeiul erupe 
mai cu putere prin flânșile dela 
ventil,

SĂPAREA TUNELULUI
Lucrările de săparea tunelului 

continuă cu asiduitate. Tunelul va 
avea o lungime de 1145 metri.

Pana astăzi la orele 3, sau 
pat abia 17 metri.

Lucrările merg foarte greu 
cauza pământului prea clisos 
plin de apă.

A fost instalată linia de decau- 
pille pentru a se putea căra cu va- 
gonelele saci de nisip la sonda No. 
268, care se spera să fie stinsă în 
cel mult 4 zile.

In acest scop s’au mai instalat 
și câteva conducte cu aburi spre, 
a putea înăbuși imediat o even
tuală emanare de gaze.
O PRIMEJDIE CE S’AR PUTEA 

EVITA
Din sursă bine informată aflăm

să-

din 
si

că în cazul unei stingeri dela sine 
prin formarea unui dop de nisip 
pe o coloană, care spărgându-se 
ar începe o nouă erupție de gaze 
ce ar inunda întreaga regiune, să 
li se dea foc din nou și să le lase 
șa ardă până ]a epuizarea com
plectă a gazelor, evitându-se ast
fel o mare catastrofă. !

Pentru ca lucrătorii să se poată 
apropia mai mult de sondele in
cendiate, s’a făcut o noua 
tnandă la ateliere, de table zin- 
cate, căptușite cu asbest.

'♦

Aseară! a sosit în localitate d. 
general Coandă, președintele 
consiliului de administrație al 
soc. Astra Română și d. director 
general Guess, cari s’au interesat 
îndeaproape de stadiul sinistru
lui.

Astăzi după amiază a sosii șj 
d. Mrazec, ministru] industriei și 
comerțului însoțit de mai mulți 
geologi,

CHIVĂRĂ

co-

Dela serbările din Blaj
-----------------  OXO ------------------

Cuvântarea d-lui Iuliu Maniu
• Publicând cuvântarea d-lui Iu

liu Meniu ținută la Blaj în 15 
Maiu, atragem atenția asupra țe
lurilor pe care șeful național-ță- 
rănist le formulează încăodată pen 
tru partidul său. Ele izvorăsc din- 
tr’o concepție morală opusă celei 
liberale. Și dacă liberalii își asumă 
prestigiul de cel mai vechiu partid 
politic al României, d. Iuliu M&- 
niu subliniază în cuvinte evocatoa
re aceeași vechime pentru partidul 
național din Ardeal. Anul 1848 
le-a născut pe amândouă din ace- 
faș spirit. Anul 1928 le găsește fa
ță în față cu concepții de morală 
politică diametral opuse.

D. Iuliu Maniu spune într’un 
scurt rezumat cam următoarele: 
In această zi de aniversare a ma
rilor evenimente din 1848 care con- 
cad cu întemeiere® partidului no
stru, să spunem și noi că’n sfânta 
biserică „acum toată grija lumea
scă dela noi să lepădăm” și să ne 
închinăm gândul și tot sufletul 
nostru memoriei marilor bărbați 
în al căror crez s’a plămădit și a 
căror energie a făptuit zilele de 
renaștere națională politică a ro
mânilor din Ardeal.

Acum 80 de Uni inspirația și fa
natismul național, ce cuprindea i- 
nimile strălucitei pleiade din a- 
nul 1848 în frunte cu Barnuțiu a 
făcut să se stabilească pentru mul 
tă vreme înainte crezu*  politic al 
poporului românesc pe care ar
mele lui Iancu și ale tovarășilor 
săi l-au prefăcut în realitate.
CELE TREI IDEI FUNDAMEN

TALE
Acest crez politic s’a întemeiat 

pe trei idei fundamentale pe ideia 
libertății, care fuse în valuri sân
geroase aproape toată lumea civili 
zată dela revoluția franceză încoa
ce ; pe ideia naționalistă, care a- 
bi& mijea și nu lăsa încă să se 
întrevadă proporțiile gigantice la 
care ajunsese apoi în decursul de
ceniilor ce au urmat până azi. A- 
ceastă ideie a fost cea de căpete
nie în mișcările începute acum 80 
de ani, precizandu-se pentru în
tâia dată adevărul, că libertatea 
personală fără libertatea naționa
lă nu valorează nimic și pe urmă, 
pe a treia ideie fundamentală că 
poporul românesc nu poate admi
te să se facă nimic și să se ia nici 
o hotărâre despre el, fără de a fi 
întrebat însuși.
PROGRAMUL POLITIC DELA 

1848
S’a precizat deci prin acestea 

înainte cu 80 de ani, principiul de 
autodeterminare care în urmă 
cu 70 de ani, în 1918, a devenit 
evanghelia prefacerilor istorice în 
conviețuirea popoarelor. De sigur 
că multe lucruri cuprinse în pro
gramul politic stabilit acum 80 
de ani, aci în Blaj, se vor pune 
azi Ca lucruri foarte firești și de 
sine înțelese. Dar, transforinân- 
du-lc în vremurile și împrejură
rile de atunci, și examinând a. 
ceU puncte programatice sub un
ghiul de privire al situațiunei. de 
atunci, vom putea prețui și con
cepția politică largă și curajul șî 
inspirația profetică cari toate îm 
preună, au dat naștere progra
mului politic stabilit acum 80 de 
ani și care ar face cinste oricărui 
popor. - ;

DREAPTA LUPTĂ
N’a rămas neatinsă în acel pro

gram nici o problemă actuală so. 
cială sau economică, puse toate 
în perspectiva desfășurărei în 
viitor a unei vieți naționale desă. 
vârșite.

Dacă în momentul de fată ne

gândim cu admirație la cei ce au 
întemeiat gândirea politică româ
nească din Ardeal prin acțiunea 
lor științifică și politică de acum 
80 de ani, nu mai puțin trebue să 
fim recunoscători celor ce le-au 
urmat până Ia generația noastră 
în conducerea partidului acesta,

D. IULIU MANIU

că au rămas credincioși prin ori 
ce pericole și peste orice perse
cuții acestor principii și cu de
plină satisfacție partidul nostru 
poate spun® astăzi, după 80 de 
ani de luptă, că «dreaptă luptă a 
luptat».
OPERA; DE CONSTRUCȚIE a' 

PARTIDULUI NAȚIONAL
In nici-o împrejurare partidul 

național devenit acum partid na- 
ționul-țărănesc, na devenit necre
dincios marilor idei preconizate a- 
cum 80 de ani și a păstrat cu cre
dință jurământul pus în ziua de 
3115 Mai 1848 pe Câmpia Libertă
ții ce se întinde în momentul de 
față alături de noi.

Timp de 80 de ani partidul no
stru a fost în două rânduri scurtă 
Dreme, la cârma țării.

Acest scurt timp a fost de ajuns 
pentru a realiza o operă de con
strucție pozitivă națională și de 
stat a cărei urmă nu va pieri nici
odată și poate fi suprema noastră 
mângâiere că partidul nostru nici 
în fapte, nici în vorbe, nici în 
scris n’a desmințit așteptările ce i 
le-a pus obștea românească însu
flețită de ideile consfințite prin 
simțămintele sfinte și jertfele de 
viață, puse pe altarul națiunei ro
mâne, înainte cu 80 de ani.

Am mers credincioși pe drumul 
arătat de înaintașii noștri dar nu 
ne-am. mulțumit cu atât; ci, con
duși veșnic de țintele nobile ară
tate neamului românesc prin acti
vitatea celor de acum 80 de ani. 
partidul nostru a căutat noui lu
minișuri. și a pus în mișcare noui 
străduinți pentru a creia poporu
lui românesc posibilități noui de 
desvoltare potrivite vremurilor de 
astăzi.

DREPTATEA SOCIALĂ 
ȘI MORALA SUPERIOARĂ
Partidul nostru a adăogat 

celor moștenite ca o desvoltare 
firească a acestora năzuința de 
a introduce pentru națiunea ro
mâna în statul său propriu O 
DREPTATE SOCIALA ȘI O 
MORALA SUPERIOARA.

Dacă Bărnutiu înainte cp

80 de ani a fost în drept să se 
întrebe ce valorează libertatea 
personală fără libertatea națio
nală suntem în drept să ne îm 
trebăm și noi astăzi, ce înseanu 
nă libertatea pentru indivizi 
fără dreptate socială și Cfi 
VALOREAZA IMPUNEREA' 
UNEI MORALE INDIVIDU
ALE FARA MORALA SUPE< 
RIOARA CARE SA PATRUN< 
DA ÎNTREG TRECUTUL VIE. 
ȘEI NOASTRE SOCIALE Șl 
DE STAT.

O justă ocrotire a celor mai 
slabi, un drept echilibru între 
straturile sociale, o justă diș< 
tribuție a putinții.de producția 
și de validitare a influenței po« 
litice a diferitelor clase prodiv 
cătoare, observarea strictă . 8 
normelor de conviețuire din 
organismul de sțat și respecta
rea voiilții obștești ca suprem 
for de precizare a scepurilor și 
de dispunere asupra mijloace
lor vieții naționale a fost și 
este țelul năzuințelor partida« 
lui nostru, drept urmare a în
făptuirii vieții noastre proprii 
de stat întemeiata. în bună 
parte prin năzuințele și jert
fele a acelora a căror memo
rie o comemorăm astăzi.

Dacă în calea noastră pentru 
înfăptuirea acestor idealuri, 
dăm uneori de piedici sau de 
defăimări: să nu ne descuraje
ze. Precum nu i-an descurajat 
pe cei de acum 80 ani pe cari 
adversarii lor. fie ai neamu
rilor în declarăm de criminali 
trădători sau de visători ne. 
buni.

Vom învinge și noi precum 
au învins șî ei așigurându-și 
veșnica lor pomenire și pyer 
slăvire.

Adunarea generală a 
soc. „Progresul Silvic“
In palatul soc. ,,Progresul Sil

vio” din Bulevardul I. C. Brătia- 
nu a avut loc eri dimineața aduna 
rea generală a societății silvicul 
torilor din întreaga țară.

Cu acest prilej a avut loc și so-> 
lemnitatea dcsvelirii bustului lui 
Al. Constantinescu, ultimul preșe*  
dinte al soc. „Progresul Silvic* ’.

Erau de față numeroși ingineri 
silvici, membri ai societății.

D. M. TANASESCU, face o 
dare de seamă asupra condițiilor 
în care a luat naștere societatea 
,,Progresul Silvic’’ și se ocupă de 
activitatea foștilor ei președinți : 
I. Kalinderu și Al. Constantine« 
BCU.

înălțarea unui Jocnl propriu al 
sicetățîi se datorește lui Al. Con_ 
stantinescu. De^volindu-se bustul 
acestuia, d. Tănăscscu rostește- 
câteva cuvinte în memoria lui.

D. M. P. FLORESCU, citește 
darea de seamă a oons'liului de 
administrai ic asupra mersului 
societății în cursul anului 1927.

Adunarea, aprobă șî descarcă co. 
miletul de gest’unea sa.

In ședința de după amiază se 
procedează la alegerea a 5 membri 
în comitet.

D-nii N. Popovici și C. P 
Georgeseu, critică sistemul ’de a 
Iegere actual.

Se aleg membri în consiliu] 
administrație d-nii N. Popovici 
A’. 'Atanasescu și Gh. Na st a,

putin%25c8%259bii.de
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Liberalii $1 siluada politica știri politice
- --------- xox-----------

„Interesele țării ne impun să rămânem la guvern“ 
spune d. Vintilă Brătianu

---------------- XOX

Consfătuirea de eri. Cuvântările rostite
Șefii de culori, de sectoare 

și de secțiuni ai organizației 
liberale din Capitală și județul 
ilfov, au fost convocati eri d. a. 
la o consfătuire ce s’a tinut în 
localul clubului din Calea Vic
toriei.

D. VINTILA BRATIANU a 
făcut un rezumat al activității 
din ultimul timp a partidului

D. VINTILA BRATIANU.

liberal și a operei guvernului 
actual. Trece în revistă legea 
învățământului superior, întoc
mirea tarifului vamal și legea 
stabilizării ce-și așteaptă rân
dul să fie traduse în oper& con
structivă.

In legătură cu stabiliza 
rea se va impune proba
bil — spune d-sa — nece
sitatea convocărei unei 
sesiuni extraordinare a 
Parlamentului.

Trecând la campania națio-

nal-tărăniștilor, șeful partidu
lui liberal spune că dușmanii 
adevărați ai tării sunt bârfi- 
torii operei constructive a gu
vernului.

Noi avem încrederea streinătății 
— dovadă condițiile în care facem 
stabilizarea — prin siguranța con
tinuității actelor înfăptuite și prin 
faptul ca garantând liniștea se va 
ști pretutindeni că aci în România 
se poate munci în pace și rodul 
muncii sau banii plasați în între
prinderi, nu au de suferit vre-un 
risc.

CHESTIUNEA CONSTITUȚI
ONALA

Trecând la chestiunea Con
stituțională spune că pescuito
rii în apă turbure, se mențin 
în echivocuri. După întâmpla
rea dela Londra nu poate fi un 
român patriot — spune d. Bră
tianu — care să nu se gândeas 
că ce s’ar fi făcut dacă nu in
tervenea schimbarea știută la 
succesiunea tronului. Cauza 
principelui Carol e închisă în 
mod legal, e îngropată !

O spun mai ales pentru cei 
cari vor să exploateze această 
nenorocire pentru 
lor personale

Evenimentul dela 
luminat complect conștiința 
țării, iar Alba-Iulia și moțiunea 
citifă acolo învederează că par
tidul național-țărănesc își con
tinuă activitatea surprinzătoa
re pentru un partid politic ce 
se pretinde de guvernământ.

putința de a se manifesta nestân
jenită ;

f) De a continua cu hotărâre or
ganizarea și consolidarea Statului 
potrivit cerințelor sale democrati
ce de ordine, de progres și de în
frățire socială.

La această muncă Partidul Na- 
țional-Liberal va consacra toate 
puterile lui, conștient că astfel se 
continuă opera istorică pe care a 
îndeplinit-o de aproape un veac 
în viața Statului și a neamului ro
mânesc.

Cei ce vor încerca, totuși, pen
tru interese și nerăbdări de partid 
să tulbure mersul liniștit al țârei, 
se vor isbi de voința lui hotărâtă 
de a asigura interesele superioare 
ale patriei".

INCA DOUA PUNCTE
D. VINTILA BRATIANU ia 

din nou cuvântul și spune că e 
necesar să mai lămurească 
că două puncte.

în-

interesele

Londra a

Circulara câtrc organizații I. G. DUCA

Declarațiile d-lui Costi- 
nescUf primarul munici
piului, produse în ședința 
consiliului general, privi
tor la destinația împru
mutului de 310 mii lire 
sterline, afectat expro
prierilor de pe Bulevar
dul Brătianu, au dat loc la 
numeroase comentarii.

Faptul ca ultimele clă
diri, rămase neexpropria
te, aparțin unor rude a pro 
piate ale șefului guver
nului a fost cu deosebire 
subliniat Considerăm to
tuși ca neîntemeiate, svo- 
nurile, după care inter
venția familiei Brătianu 
în cotractarea împrumu
tului comunal, ar fi fost 
decisive pentru accepta
rea micului împrumut,

O dovadă despre acea
sta constă în faptul, care 
nu suferă nici-o dezmin
țire, că d. Vintilă Brătia
nu, a cerut deabia eri di
mineață, să i se comunice 
dosarul împrumutului, 
despre care nu avea ni
ci-o cunoștință.

Din acest moment șl 
față de alarma și indigna
rea întregei opinii pu
blice este sigur vă, tenta
tiva subtiliza r ii îmvrumu 
tutui comunal poate fi 
considerată ca eșuată în 
mod definitiv.

Feste câteva zile, eveni
mentele o vor dovedi.

C, R. T.
xox

............... XOX-------------------

Condiflanl oneroase șl Înșelătoare
Numai grație alarmei date ÎS 

timp de „Curentul", votarea „ur
gentă”, prin surprindere, a împru
mutului Capitalei, cedat în con- 
d iți uni contractuale dezastruoase, 
a putut fi împedicată.

Ce se cerea, în aparență? Vota
rea unui mic împrumut de expe
dient de 200 milioane lei, rambur
sabil în trei ani de zile, seme
strial (împrumutul de 310.000 lire 
sterline). Și ce se urmărea, în rea
litate? Cesionarea marelui împru- 

de 2 miliarde lei, al munici-

mod de captare, din fașă, al 
unei afaceri prețioase de îm
prumut comunal.

Că o casă străină încearcă să 
o facă, nu ne poate nici sur
prinde, nici indigna. E natu
ral. Dar că înșiși conducătorii 
municipiului se pretează — din 
ce motive ? — la această esca
motare prealabilă a împrumu-

tului. comunal., nu ne pdd 
lăsa indiferenți»

Și suntem aci ca să protm 
tăm.

Avem cu atât mai mult drep 
tul s’o facem, cu cât clanțelj 
opțiunii pentru împrumuta 
cel mare sunt peste măsură di 
oneroase.

S’o dovedim. i

mut,

D. Dr. COSTINESCU

piului București (exact 2 milioane 
660 mii lire sterline), în cmdițiuni 
complect oneroase pentru comună. 
Dar tentativa de a încurca cele 
două împrumuturi, înșelând opi
nia publică, n’a reușit.

Grafie intervenției noastre grab
nice, lucrurile s’au lămurit. Și, cu 
toată opoziția desperată a condu
cătorilor municipiului, consiliul ge 
neral impresionat a amânat deci
zia sa, peste 10 zile, urmând să se 
informeze, între timp.

Vom continua să ne facem dato
ria de a lumina marele public a- 
supra amănuntelor acestei încer
cări de a se angaja comuna într’o 
dezastruoasă aventură financiara

Ce condiții voiește să accepte1 
Municipiul București

Putem frece .iute peste cofa 
enormă a dobânzii efective de 
9 (nonă) la sută. (Socotiți^ cât 
face 7 și jumătate la sută,, la 
cursul de emisiune 85). Cetito
rii, care n’au cunoștință decât 
de nivelul dobânzilor noastre 
curente nu știu ce înseamnă 9 
la sută, într’o tară cu valută 
forte, nu vor pricepe indigna
rea noastră legitimă.

Nu vom insita deci.
In schimb, câte alte condiții 

accesorii, în realitate esenifale, 
nu jignesc bunul simt.

Pentru garantarea împrumu
tului se consfifue o «sarcină a- 
supra tuturor bunurilor muni
cipiului și veniturilor lor».

Mai mult, o sarcină specială 
se imnune «veniturilor perce
pute de municipiu din între
prinderile sale electrice, gaz. 
apă, și tramvaie».

A«a dar. GARANȚII SPECI- 
A1 E.

Și nu e numai atât. Neruși
narea contractului nu cunoaște 
margini.

CLAUZE NERUȘINATE
Ce credeți că e gata să 

accepte, in grabă, d. pri-

Am rezumați pentru organi
zațiile noastre din provincie, 
felul cum trebue pusă în evi
dență și în adevărata lumină, 
politica de amăgire a național- 
țăraniștilor.

Ț). I. G. DUCA dă citire a- 
ceshei cârculări care între al
tele cuprinde următoajele pa- 
sagii

«In urina intregirei neamului, 
generațtunile de azi au o între
ită misiune

a) Să desăvârșească unitatea
sufletească at unui neam care 
a trăit până -azi sub patru re- 
girauni deosdbite dintre care 
trei străine; i

b) Să 'înzestreze Statul cu o 
organizare potrivită nouilor 
sale nevoi și cerințelor timpu
rilor noastre;

c) Să redea în afară toată 
autoritatea politttcă șt tot cre
ditul fintinciar ce se cuvine u- 
nui Stat care a fost in totdea
una, in această parte a Euro
pei, un factor de ordine, de 
progres și de civilizație.
NERĂBDĂTOR DE A VENI 

LA GUVERN
«Tartidul național-țărănist 

tea adus nici o contribuție la 
opera de organizare și de con
solidare a Statului, iar priu 
acțiunea lui în ParViinent. în 
tară și chiar în străinătate, a 
căutat, spre bucuria vrășmași
lor României, să împiedice a- 
ceastă operă 
că sufletește
neam.

La această 
ga acum și pe aceia de a de
clara ca ilegale toate faptele 
rodnicei și glorioasei domnii 
de după război a Marelui Rege 
al întregirei. După el tot așe
zământul intern, toate legătu
rile din afara făcute dela Uni
re încoace de Statul român, ar 
fi de refăcut. Vrăjmașii noștri 
care contestă progresele noas
tre și neagă putința neamului 
nostru de a contribui la civi
lizația mondială, nu pot găsi, în 
acțiunea lor de ponegrire, un 
sprijin mai puternic și mai ne
așteptat decât aceste nesocoti
te și nedrepte învinuiri.

Iar atunci când sforțările 
noastre de ani de zile pentru 
consolidarea financiară a țârei 
și-au găsit încoronarea în pu
tința unei stabilizări monetare 
și în redobândirea creditului 
Dostru extern, acelaș partid nu 
s’a dat în lături ca să ducă pes
te hotare, împreună cu vrăjma
șii României, cea mai nesocoti
tă campanie de defăimare.

In sfârșit, prin această moți
une P. N. T. caută să pue în 
locul țârei legale ce-și are ex
presia î nParlament în așeză- 
mintele constituționale, voin
țele lui de partid pătimaș și ne
răbdător de a veni la guvern. 
Concepție inadmisibilă și pri
mejdioasă de care s’au inspirat 
sovietele în Octombrie 1918, 
când au preluat puterea și au 
'nstituit dictatura oroletaria- 
ului

Greutățile ce tara le-a în
tâmpinat în desvoltarea ei. a- 
cest partid fără nici o grijă a 
intereselor superioare de Stat

și de neam a căutat să le folo
sească în scopuri electorale și 
de partid.

CAZUL PRINCIPELUI 
CAROL

Atitudinea, nenorocită a fos
tului moștenitor al Tronului a 
silit pe Regele Ferdinand și pe 
tofi factorii constituționali să 
ia măsuri pentru asigurarea 
succesiunei normale la Tron și 
pentru a pune Dinastia și .Țara 
la adăpostul ori-cărei primej
dii.

Toată țara a priceput această 
gri jă, superioară. Toată tara a 
primit hotărîrile luate. Singur 
partidul Nafional-Tărănesc n’a 
înțeles nevoia ca. în asemeni 
chestii și în asemeni împreju
rări. tofi românii să fie într’un

si să învrăjbeas- 
pe fii aceluiași

greșeală el adau- D. VALJEAN

lagând șî în loc să răspundă 
apelurile noastre de unire, stau 
în echivoc, declară Regența si
tuație de fapt, o amenință și 
dau fostului principe moșteni
tor speranțe de a reîntrona lup
tele pentru domnie care au fă
cut nenorocirea Principatelor 
de odinioară.

Când avem mai mult ca ori 
când, nevoia de liniște și de 
păstrarea regimului legal, a- 
tunci partidul, national-țărănisț 
recurge la mijloace ilegale și 
vorbește într’una de revoluția 
atât de așteptată de, vrăjmași 
țării, fiindcă este singura lor 
nădejde de a vedea destrămân- 
du-se acest Stat.
PROGRAMUL LIBERALILOR

„Așa fiind, socotim că în ceasul 
de față ni se impun în chip hotă
rât următoarele :

a) De a menține cu toate mij
loacele ce ne dau legile, starea 
constituțională în contra încercă
rilor ce s’ar face pentru răsturna
rea ei;

b) De a da țărei stabilizarea mo
netară și creditul cerut de intere
sele sale;

c) De a lua măsurile necesare
pentru a împiedica — ca la adă
postul libertăților publice inter
ne — să se ascunza mișcările vrăj
mașilor din afară și în deosebi ace 
tea ale Moscovei prim complicități 
vinovate cu comuniștii; \

d) De a nu lăsa ca tânărul vot 
obștesc să fie scos din adevăratdl 
său rol și opinia publică din țară 
să fie în mod inutil frământata:

ei De a asigura muncei rodnice

S’a spus 
partidului 
ca și alte 
datoria către țară, adică 
vină la putere. Un partid tre
bue să fie un organism sănătos 
și viu care sa pună în serviciul 
intereselor generale experiența 
și autoritatea lui.

Sunt partide ale căror puteri 
scad în opoziție.

Nu depinde de noi ca și alte 
partide să facă ce face partidul 
liberal ca să vină la putere. 
Țara are nevoi cari trebuesc 
satisfăcute; ea, nu se poate opri 
în fata nesocotiților șî a incapa
cității lor de a pricepe eveni
mentele.
DAR INTERESELE ȚARII...
Al doilea punct privește datoria 

ce avem de a rămâne unde suntem.
Ni se spune mereu că ne vom 

da demisia, că vrem să ne retra
gem, etc.

Drept e că la vârsta mea ar tre
bui să mă retrag în liniște. Dar 
interesele țării ne impun obligația 
morală de a rămâne la postul no
stru de apărători ai actelor înfăp
tuite în decursul veacurilor de par 
tidul liberal.

Duceți mai departe cuvântul de 
apărare Jnpotriva celor ce vor să 
ne micșoreze opera. Întețiți pro
paganda pentru lămurirea opiniei 
publice și fiecare organizație să-și 
faca datoria.

ALTE CUVÂNTĂRI
VASILESCU-VALjEAN, 

șeful culorii de Albastru vor
bește de Alba-Iulia și spune că 
adunarea de acolo nu poate fi 
numită mișcare politică ci o 

simplă aglomerație. D. minis
tru de Interne a restabilit cir
culația acolo unde s’a cântat 
Internaționala, s’a dansat Cear- 
dașul și s’au fâlfâit drapelele 
roșii.

In apărarea dârză a țării a- 
vem un stimulent : imagina 
vieții publice a șefului nostru 
d. Vintilă Brătianu. 
o religie a bunului 
care și-a făcut din 
sale un apostolat.

Dv. d-le Brătianu 
tați dreptatea, prestigiul 
demnitatea României, noi 
vem o datorie; Sa vă urmam î

D. PETRE GHIAȚA secre
tarul organizației de Ilfov vor
bește de opera de lămurire a 
cetățenilor înfăptuite de acea
stă organizație în comunele din 
județ.

D. VINTILA BRATIANU fa
ce apoi un nou apel pentru în
teți rea propagandei în stratu
rile largi ale populației.

L VOLNA 
------------ xox------------

Reintrarea natlonal-țără- 
nișt lor în Parlament 
In legătură cu declarația fă

cută de d. Alex. Vaida-Voevod 
unui ziar unguresc din Praga, 
declarație reprodusă în numă
rul nostru de eri. ni se spune 
din cercurile, conducătoare na
țional -4ărănișle că nu s’a luat 
nici o hotărîrede reintrare în 
Parlament a reprezentanților 
partidului,*  pentru discutarea 
împrumutului si stabilizării.

că prin activitatea 
nostru am împiede- 
partide să-și facă 

să

care are 
public și 
credințele

reprezen- 
și 
a-

Sesiunei ex’raoril’nirO $ 
reman erea g vsrnului
Este aproape sigur că 

seSidnea extraordinară a 
Parlamentului, nentru 
ratificarea convențiilor 
împrumutului și stabili
zării și votarea legilor în 
lenătură reș*  aceste opera
ții financiare, va fi con- 
verrtă r^tre mijlocul Lu
nea Iunie.

Contrar celor ce se sus
țineau gâră acum, sesiu
nea aceasta va ii lungă, 
si va dură probabil cel pu
țin o lună.

Imediat durră închide
rea sesiunii extraordina
re, d. Vinti’ă Brătianu are 
intenția să facă o Iar" 
remaniere a cabinetului»

Printre cele mai de sr 
mă schimbări va fi aceea 
a intrării d-lui Victor An
tonescu în guvern, ca mi
nistru de finanțe.

xox

Srsnzatiomle’a dsVă’miirl 
ale d-'ui general Averescn

Articolul d-lui general 
Averescu, publicat in ofi
ciosul partidului poporu
lui de aseară, are un cu
prins extrem de grav și 
este deosebit de sent ni fi’ 
cativ pentru situația ac
tuală,

Fostul președinte de 
consiliu face destăinuiri 
senzaționale asupra chi
pului în care s’a alcătuit 
actualul guvern si trage 
unele concluzii politice de 
o excepțională gravitate.

Publicăm și noi —în pa
gina cincea a numărului 
nostru de astăzi — un re
zumat al articolului șefu
lui partidului poporului.

COND1ȚIUNI SUSPECTE

Graba cedării opțiunii pentru 
împrumutul de, investiținne de 2 
milioane 600 mii lire sterline, au*  
forizat în principiu eprin le«ea 
promulgată la 18 Aprilie 192i, 
este suspectă. Ea nu se poate ex- 
nlica prin vreun „vanfaj, acordat 
de casa concesionară Municipiu
lui, cu ocazia micului împrumut 
de care opțiunea este legată. Mi. 
cui împrumnt nu oferă nimic ex- 
repțional, Plătim 7și jumătate la 
suta, la un curs de eriiis’une ne
precizat, probabil tot 85 (ca și în 
noțiune), deci vre o 9 la sută, 
când alte municipalități au. con
tractat pe termene lungi cu 5.-6 
la, sută. Suma, meschinii, de 200 
milioane Iei căci nu-in ici a șap
tea parte din bngvtul anual, în
cepe să fie înapoiata dela primele 
șase luni si ja fiecare semestru, 
până în cel mult trei ani de z’le.

E rîdicul să facem anei la strai, 
nătate pentru un astfel de împru
mut. Pe cât știm municipiul nu e 
pe pragul falimentului și — pre
cum a recunoscnt-o însuși pri
marul municipiului — n’avem 
strictă nevoie de ea. Prin urmare 
de ce graba? Și de ce, ca sa pu
tem obține acest anemie «acont» 
osupra împrnmufulu1 <’• * vesti - 
fiune, ne înstrăinăm |ih ‘na de 
acțiune viitoare, putința de a 
contracta un împrumut favorabil, 
dună stabilizare ?

E partea suspectă a afacerii

MOMEALA «ACONTULUI»

Micul împrumut de 200 mi
lioane, apare, față de opțiunea 
acordată casei 
re Erlanger & 
I ondra, ca un

D. COLONEL ȘEINESCU

in
a-

mar al municipiului, 
nesfârșita sa candoare 
parentă 7

Citiți 8 „Nici-unul din 
veniturile sau garanțiile 
afectate acestui împru
mut să nu fie tratate asa 
ca să micșoreze benefi
ciile acestei sarcini” Cu 
alte cuvinte, o strașnică 
lovitură realizată de S. T. 
B. și U. C. B., aceste două

societăți de cointeresări 
liberală comunală« De azț 
înainte taxele pe elec^i» 
citate, pe apă, canal fl 
tramvai, împotriva căr<> 
ra ne plângem cu desper 
rare, n’ar mai putea fi ro 
duse, nici într’un chip 
S’ar opune străinătatea. 

E o concepție financi» 
ră imposibilă, «idiciitț 
dacă n’ar fi tragică*««  poli 
tru cetățean.

„Când e moratoriu, nl 
meni n’are voie să?și plă 
tească datoriile”, spînp 
ccim Leonida.

„C4nd ne împrumutăm 
în străinătate, nu avem 
voie să scădem l'-Tiele" 
ne-ar asinura d. nrnmar.

Si noi am continua să li 
plătim ■mm

Dar n’am terminat« Cfa 
gele nerușinate se înlăm 
țue.
PROTESTUL D-LUI IORGA

Le vom expune pe rând» Von 
da astăzi, în chip de concluzie 
părera scurtă, dar categoricei 
ziarului d-lui N. Torga, profet 
tând alături de întreaga preil 
împotriva împrumutului one< 
ros, care a căutat sa se stfe 
coare.pe căi piezișe. îat-o :

«Ln ultima ședință a delegației 
permanente a Municininluî Baci 
rești, primarul Capitalei nu i’l 
sfiit să arate condițiunile împfț 
mutului încheiat de comună.

Z’cem nu s’a sfiit, pentru ea i 
cest împrumut conține clauze p» 
carj nu oricine le-ar admite.

Sunt clauze tutelare și de 
gurare cari ating direct 
tea și amorul propriu român'*®  

Este pentru întâia oară la nil 
când „n îmnrumut extern este 
rahtat printr’o jnotecă asupra vi 
?te-’r'ter comunei.

Și tot pentru în'âia oară did 
admitem un control oficial strtil 
asupra înrebuinfării fonduriloi 
îmnrumuate.

Sunt de aiuns aceste donl 
.clauze ca să justifice jena dei 
se lăuda cineva cu contractare! 
unui astfel de’ împrumut».

E o palmă binemeritat» ațlicaii 
inconștienții unora și interesări 
altora din conducătorii municipii 
lui.

Insă, de data aceasta, sunie g 
guri că nici-un protest nu se q 
mai auzi.

xox

Sosirea expeditor pentru 
încheerea împrumutului

Eri dimneață au sosit în 
Capitală doui expezți fran 
cezi, venind dela Paris, 
trimiși ai Băncei care ne 
procură împrumutul pen
tru stabilizarea leului.

Ei au fost primifi ime
diat de d. Vintilă Bră
tianu, șeful guvernului.

Timp de două ore a avut 
loc conferință între aceș
tia și d-nii Vintilă Brătia- 
rtu și Victor Bădulescu se
cretarul general al minis
terului de finanțe.

Pentru azi este hotărîtă 
o nouă consfătuire la 
care pe lângă cei de mai 
sus, va lua parte și d. Vic
tor Antonescu, care urma 
să sosească eri seară.

împrumutătoa- 
Hambro, din 

«acont». Muni-

D. ANIBAL TEODORESCU

cipiul își ia obligația fermă să-l 
restitue INTEGRAL. îndată ce 
va reuși să contracteze împru
mutul de 2 miliarde lei.

In acest fel, e vi-zibil, că 
«acontul» asupra împrumutului 
celui mare servește numai de 
«momeală». El n’are o afectație 
proprie. Dar atnncî. c cazul să 
ne întrebăm. Ia ce ue mai în
curcăm cu el și mai ales de 
ce casa împrnmutătoare, dacă 
e într’adevăr serioasă, nu vine 
cu oferta FERMA a întregului 
împrumut de 2 miliarde lei. 
Răspunsul nu-i greu.

Nici un împrumut nu se poa
te contracta pentru stat, nici 
centru comună. în valută stră
ină, fără ca stabilizarea să fi 
fost, în prealabil, efectuată. Și 
aceasta dovedește că toată ma
nopera opțiunii nu e decât un

T

Nat ona -tărănist ’ și de
clarațiile d-lui Vintilă 

Brătianu
Cercurile conducătoare ale 

partidului nafioiial-farănesc au 
primit cu o totală indiferentă 
bătăioasele declarații ale d-lui 
Vintilă Brătianu.

„Suntem astăzi într’o 
situație, care ne angădue 
să nu ținem seamă de ce 
spun alții — ne-a declarat 
un fruntaș național -țără
nist, — Avem linia noa
stră de acțiune bine sta
bilită și orice s’ar spune 
sau orice s’ar face, nu 
abatem dela ea, până 
izbânda finală, care 
mai poate întârzia”.

xox

ne 
fa 

nu

împotriva prigonirii 
ziariștilor

Bruxelles 17 (Ratfar)j*  
Exprințul Carol a sosit • 
seară la orele 23 $i 45ml 
mite, verind cu automo 
bilul din Ostende, si a dot 
cins la Palace Hotel«

Tjondra 17 (Rador). — Ziarol 
..Times" se ocupa astăzi intrig 
lung articol de uneltirile f jstulty 
prinț Carol. Marele ziar en$i 
scrie:

„Dacă mai era necesari nrț-i 
nouă dovadă că prințul Carol c k 
capabil să ocupe tronul la carii 
renunțat, el a dat-o acum, ptiu 
ușurința condamnabilă de cate tl 
făcut vinovat. Poate că exprinți 
Carol și gazda sa au crezut că a 
ajutorul presei britanice pornen 
la o .acțiune politica rea^a. EiriA 
jucat. însă în realitate decât ia 
rol într’un film grotesc. Faptul dl 
a revendica tronul României prt» 
jumătăți de promisiuni de a 
din teritoriul României și de a'.cb 
ta în acest scop ajutorul Ungarii, 
era suficient, fără alt*  consider^ 
țiuni, să condamne definitiv acțiih 
nea exprințului Carol.

•........ —xoxComitetul organizațiu- 
nilor de presă din Capita
lă (Sindicatul ziariștilor,, 
Asociația generală a Pre
sei șl Uniunea ziariștilor 
profesioniști) întrunite în 
ședință comună in ziua 
de 17 Mai 1928, discutând 
situația creiată presei 
prin măsurile din ultimul 
timp ale guvernului, mă
suri cari fac imposibilă 
exercitarea liberă a unor 
drepturi categoric garan
tate prin Constitufie, au 
hotărît convocarea unei 

întruniri extraordinare a 
tuturor profesioniștilor 
scrisului, în ziua de Joi 
24 Mai 1928, orele II dim. 
in sala Sindicatului zia
riștilor.

R s:a și pacfol contn 
răzUoulni

Berlin 17 (Rador)« - 
Ziarul „Isvestia” din Mu 
cova declară că guveitâHl 
Sovietelor nu crede ci 
proectul pactului cont» 
tra războiului propus dc 
Statele Unite, va putea ț 
vea vreun rezultat pod 
tiv. Cu toate acesea, daci 
va fi invitat, guvernul $0 
vietelor va participa u 
discufiunea propunerilor. 
In cazul însă când Rudi 
nu va fi invitată, ea vi 
considera că propuiusrih 
americane înseamnăi nii 
suri îndreptate împotrivi 
Rusiei.
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